Страны Северной Европы
К странам Северной Европы относятся скандинавские государства (Швеция, Дания, Норвегия и Исландия), а также Финляндия. Данные государства располагают довольно значительными природными ресурсами при относительно небольшой численности населения. Норвегия и Дания добывают нефть и природный газ, Исландия и Норвегия - рыбу. Есть в северной Европе и запасы металлов (железо, цинк, свинец, никель, алюминий), богатые лесные ресурсы (Швеция, Финляндия, Норвегия), геотермальные ресурсы (Исландия) и гидроэнергетические ресурсы (Норвегия, Исландия).
Прежде чем говорить об экономике нордических стран следует рассмотреть модель их экономического развития, известную как знаменитый «скандинавский социализм». Скандинавская модель экономики является одним из вариантов социально-рыночного хозяйства, т.е. предполагает довольно значительную роль государства в экономике, особенно с точки зрения социальной защиты населения.
Во многом такая модель связана со скандинавской исключительностью: страны Северной Европы стояли в стороне от многочисленных войн и революций, сотрясавших европейский континент. Здесь зародился капитализм принципиально иного типа, чем в остальной Европе, поскольку экономическое развитие скандинавских стран шло по пути консолидации общества, компромисса между короной, дворянством, буржуазией и крестьянами. Социально-экономические сдвиги не сопровождались насилием, властям всегда удавалось поддерживать баланс в обществе. В Северной Европе были созданы и чрезвычайно выгодные условия для накопления капитала, поскольку с середины XIX в. скандинавские страны не участвовали в войнах, объявив себя нейтральными.
В 1930-е гг. к власти в странах Скандинавии приходят социал-демократы, которые начинают проводить экономическую политику, сочетающую рыночную ориентацию национального хозяйства и высокую степень социальной защиты населения. Целью социал-демократов стало построение общества нового типа, достижение идеала, провозглашенного социалистами и российскими большевиками, но принципиально иным способом. Социально-ориентированная экономика по замыслу скандинавских социал-демократов строится не через насилие, революции и социальные катаклизмы, а мирным ненасильственны путем через длительные, постепенные реформы на базе компромисса между различными политическими силами и группами, а также их интересами.
Скандинавский социализм - это рыночная экономика смешанного типа с господством частной собственности, зрелость социальной инфраструктуры. В сущности, данная модель экономики сочетает в себе лучшие черты капиталистического и социалистического путей развития. Основой скандинавской экономики остается частная собственность, индивидуальное предпринимательство. Доля частного сектора в экономике составляет около 85%, а на долю государства, соответственно, приходится менее 15%. Основной задачей государства в скандинавской модели экономики является отнюдь не национализация частного капитала, не прямое вмешательство в экономику, а перераспределение созданного сильным и эффективным частным сектором совокупного общественного продукта.
Особое отношение социал-демократии к частной собственности можно понять из высказывания бывшего премьер-министра Швеции Улофа Пальме: «Зачем резать курицу, несущую золотые яйца?», т.е. обобществлять эффективный конкурентоспособный частный сектор, если можно контролировать процесс перераспределения доходов, создаваемых в частном секторе. Основной смысл скандинавской модели заключается в сохранении различных и равноправных форм собственности (частной, государственной, коммунальной, кооперативной) с абсолютным преобладанием частной собственности. Государство в такой системе не владеет, а распоряжается средствами производства, перераспределяя через налоговую систему доходы, полученные в частном секторе экономики. Государство также осуществляет весьма строгий законодательный контроль за деятельностью частного бизнеса, следит за соблюдением законов, принятых с учетом интересов всех членов общества.
Финансовой основой скандинавской социал-демократии является государственный бюджет, который предполагает достаточно высокий уровень государственных расходов, для финансирования которых установлен достаточно высокий уровень налогового бремени. В частности, в Швеции, Норвегии и Дании налоги составляют 52-63% ВВП, в Финляндии и Исландии - 33-36% ВВП. Еще совсем недавно максимальные налоговые ставки в Швеции составляли 90%, но и сейчас их уровень в 55% для индивидуального подоходного налога является одним из самых высоких в Западной Европе. Таким образом, государственный сектор скандинавской экономики - это отнюдь не тотальное государственное регулирование и контроль, полномасштабная государственная собственность, а перераспределение государством ВВП через налоговую систему для достижения принципа социальной справедливости. Доля государственного сектора в распределении ВВП в странах Северной Европы достаточно высока, например, в Швеции она составляет почти 70%.
Основными экономическим функциями государства в скандинавской экономике являются разработка долговременной стратегии развития экономики (выработка приоритетов развития национального хозяйства, инвестиционная политика, стимулирование НИОКР*, внешнеэкономическая стратегия) и законодательное регулирование предпринимательства.
Социальная направленность скандинавской модели заключается в:
• перераспределительной роли государства в экономике: воздействии на экономику через механизм налогообложения, действии принципа «выравнивания доходов» путем передачи части доходов предпринимателей в пользу трудящихся, работающих по найму, социальной защите населения;**
• активности общества в социально-экономических процессах: на практике воплощается принцип социального партнерства трудящихся, профсоюзов и предпринимателей;
• экономической политике властей, нацеленной на первоочередное решение социальных проблем, в частности уменьшение количества безработных;
• высокой этике труда и предпринимательской культуре, высочайших морально-этических нормах поведения жителей скандинавских стран.***
* Следует отметить, что доля расходов на НИОКР в ВВП Швеции (4%) значительно превышает соответствующие показатели и Японии (3%), и США (2,8%), и Германии (2,5%) - общепризнанных лидеров мирового НТП. Доля расходов на НИОКР в ВВП Финляндии также составляет весьма приличную величину -3%. В этой связи неслучайны устойчивые конкурентные преимущества двух данных стран Северной Европы в средствах телекоммуникаций, в выпуске сложной промышленной электроники и прочей высокотехнологичной продукции.
** Гарантированный минимальный уровень заработной платы в Швеции, в частности, составляет около 1600 долл. (до налогообложения), а расходы на найм и содержание жилья не могут превышать 20% от уровня заработной платы. В Скандинавии, в отличие от Германии или Франции, любая работа находит общественное признание и неплохо оплачивается. В сущности, неважно, кем человек работает, важно, что работает он за хорошую заработную плату.
*** Скандинавские государства являются наименее коррумпированными странами в мире, здесь действуют высокие нормы поведения даже в отношении животных. В частности, в Швеции законодательно запрещено купировать хвосты и уши у домашних животных, а любое домашнее животное должно производить на свет свое потомство только в присутствии ветеринара. Показателен и пример, компании Сандвик, которая выплатила своим акционерам почти 500 млн. долл. из наличности фирмы только по той простой причине, что эти средства компании не удалось рационально инвестировать с учетом долгосрочных ожиданий акционеров.
Наибольших успехов на пути реализации скандинавского социализма в свое время достигла Швеция. Однако уже в 1980-е гг. скандинавская экономика начала испытывать те же сложности, что и схожая с ней по социальной направленности экономика Германии или Франции. Высокий уровень налогов сдерживал развитие предпринимательства, а сильная социальная защита населения подрывала стимулы к труду у наемных работников. Швеция, которая в 1970 г. по уровню экономического развития находилась на четвертом месте в мире, в 1996 г. переместилась на шестнадцатую позицию, причем главной причиной снижения рейтинга страны среди развитых экономик стала модель развития Швеции. Наглядной иллюстрацией может быть снижение численности экономически активного населения Швеции. Если в 1990 г. в стране с населением в 8,5 млн. было 4,5 млн. работающих граждан, то в 1997 г. на 8,9 млн. населения приходилось уже только 3,9 млн. работающих шведов. Стал ощущаться дефицит и на рынке жилья, поскольку собственники недвижимости не были заинтересованы в гарантируемых государством низких ценах на аренду жилья (не более 20% от размера зарплаты арендатора).
Стимулы к трудовой активности начали пропадать не только у наемных работников, но и у фермеров, которые получали огромные дотации от государства за невыращенный урожай, и у предпринимателей, которым приходилось выплачивать весьма значительные отчисления по социальному страхованию в пользу государства, а также высокие налоги. Высокие налоги на занятость по сути дела привели к тому, что шведы стали меньше работать за прежнюю высокую заработную плату. Знаменитый «шведский социализм» начал давать серьезные сбои, и появилась реальная угроза в потере конкурентоспособных позиций некогда сильной экономики страны. Вступление Швеции в ЕС поставили перед страной задачу внести необходимые коррективы в прежнюю модель развития.
В экономической политике Швеции произошли изменения, которые касались отказа от чрезмерной роли государства в экономике. Позиции государственного сектора экономики несколько были видоизменены: были снижены корпоративный и индивидуальный подоходный налоги, по стране прокатилась волна приватизации, был введен режим «жесткой экономии», предполагающий сокращение государственных расходов. Вступление страны в ЕС также оказало позитивное влияние на активизацию рыночных механизмов: экономическая политика страны была приведена в соответствие с требованиями единой Европы, а по отношению к государственным финансам начали применяться критерии валютной конвергенции.
Макроэкономическая политика других государств Сев. Европы практически идентична шведской модели развития. И в Исландии, и в Дании, и в Норвегии, и в Финляндии также существует очень мощная система социальных гарантий, а государство и бизнес являются равными партнерами в экономической системе. Трудности, которые испытывает Швеция, в равной степени характерны и для вышеназванных стран. Норвегия и Исландия поддерживают свой высокий жизненный уровень не за счет эффективности национальной экономики, а, главным образом, за счет значительных природных богатств, которые ими экспортируются, а доходы затем перераспределяются государством в пользу всех граждан. Экономики Дании и Финляндии более конкурентоспособны (соответственно 3 и 8-е места среди 47 ведущих стран мира), но и они отягощены значительными социальными расходами. Однако, несмотря на некоторые побочные эффекты, скандинавская модель экономики по-своему уникальна и именно для Сев. Европы в наибольшей степени подходит, поскольку все страны региона обладают необходимой культурой, политикой и экономикой, чтобы поддерживать столь высокие стандарты социально-экономического развития.
Основными отличительными чертами экономики стран Северной Европы являются:
1) Высокая степень интеграции в систему мирохозяйственных связей. Страны Северной Европы, пожалуй, в наибольшей степени интегрированы в мировую экономику, они достаточно быстро адаптируются к изменениям во внешней среде международного бизнеса, обладают передовым производством, высококвалифицированной рабочей силой. На первый план здесь выдвинулись отрасли высоких технологий, наукоемкое производство: электроника и средства телекоммуникаций (финский концерн Nokia и шведский Еricsson), производство медицинских приборов (компании Ро1аr Е1есtronics и Gambro) и промышленных роботов (АВВ), автомобилестроение и аэрокосмическая промышленность (компании SААВ, Volvo, Scania), высокотехнологичное судостроение, фармацевтика (компания Аstra) и биотехнологии.
Главной особенностью современной специализации стран Сев. Европы является соединение новейших технологий с традиционными, полномасштабное внедрение высоких технологий в традиционном производстве. Характерным примером может послужить шведская компания SААВ, которая адаптирует технологии, используемые в аэрокосмическом комплексе фирмы, к автомобилестроению. Высокий производственный потенциал Сев. Европы подтверждают нижеследующие цифры: представляя менее 1 % населения развитых стран мира, на данный регион приходится 3% ВВП и промышленного производства, а также 5% экспорта. Свыше половины ВВП стран Сев. Европы поступает на экспорт. Подобная интеграция региона в систему мирохозяйственных связей вместе с тем усиливает и уязвимость Сев. Европы от негативного воздействия внешних факторов. В частности, абсолютно все страны региона в 1970-80-е гг. пострадали от структурных кризисов в мировой экономике, испытали на себе циклический спад в мировом производстве и потреблении. Негативно отразились на Сев. Европе и последствия недавнего валютно-финансового кризиса в мировой экономике. Тем не менее, внешние факторы стимулируют государства Сев. Европы к переходу на новейшие ресурсосберегающие технологии, передовые управленческие технологии, определяют новые направления специализации в глобальной экономической системе.*
* В частности, Финляндия и Швеция в конце 1990-х гг. осуществили настоящий прорыв на мировой рынок телекоммуникационного оборудования. На компанию Еricsson при этом приходится 15% всего шведского экспорта, а Nokia  занимала по рейтингу журнала BusinessWeek на июль 1999 г. 38-е место в списке крупнейших компаний мира.
2) Высокая доля государственного участия в экономике через механизм перераспределения ВВП. В среднем около 30% ВВП стран Сев. Европы перераспределяется через налогообложение и взносы предпринимателей на социальное страхование в пользу трудящихся. Государство, кроме того, стимулирует НТП, почти на 80% финансируя сферу НИОКР.
3) Наличие мощных финансово-промышленных групп, а также развитое кооперативное движение. Крупные ТНК государств Сев. Европы ( это фирмы с общепризнанной в мире репутацией. Всемирно известны, в частности, такие крупнейшие ТНК как LMЕricsson, АВВ, Volvo, Nokia, и многие другие.** Кооперативный сектор примечателен тем, что почти 90% всех с/х предприятий создано в форме кооперативов.

** Следует отметить высокий уровень концентрации промышленно-финансового капитала в скандинавских странах, наличие достаточно ограниченного круга местных финансовых олигархов. К примеру, в Швеции значительное число активов промышленного и финансового сектора страны принадлежит небезызвестному семейству Валленбергов.
4) Высокая квалификация рабочей силы. Высокие образовательные стандарты средней и высшей школы, программы тренинга и переподготовки персонала обеспечивают соответствие уровня квалификации рабочей силы необходимым требованиям, предъявляемым рынком.
5) Социальная направленность экономической политики правительства. Государство в странах Северной Европе обеспечивает полную занятость населения, постоянно заботится об улучшении условий труда, охране окружающей среды, развитии системы социального благосостояния.
6) Активное приспособление экономических структур к меняющимся условиям мирохозяйственного развития. Примером может служить опыт Финляндии, экономика которой вплоть до конца 1980-х гг. ориентировалась на СССР как на основной внешний рынок сбыта продукции средней степени наукоемкости традиционных отраслей пром-ти. 
После распада СССР и начала развития системного кризиса в российской экономике Финляндии пришлось в кратчайшие сроки переориентироваться на рынок стран ЕС, а также на Северную Америку, заняв на этих рынках достойное место в ряде ниш, представляющих высокотехнологичную продукцию передовых секторов экономики. Структура экономики стран Сев. Европы (без Исландии) представлена в Таблице, из которой следует приблизительное соответствие доли сельского хозяйства, промышленности и сферы услуг в ВВП Швеции, Норвегии, Финляндии и Дании. Пожалуй, только Финляндия в силу определенных объективных причин имеет несколько отсталую с точки зрения постиндустриализма структуру ВВП. Тем не менее, Финляндия ускоренными темпами ликвидирует свой разрыв, а по некоторым показателям развития сферы нематериального производства (например, по числу мобильных телефонов на душу населения) уже дает значительную фору не только скандинавским государствам, но и самым передовым странам мира.













Таблица.Структура экономики стран Северной Европы
	Сектор экономики
	Доля данного сектора экономики в общем объеме ВВП страны, %

	
	Дания

	Норвегия

	Финляндия

	Швеция


	Сельское хозяйство
	3,6
	2,7
	6,0
	3,1

	Промышленность
	28,1
	32,8
	32,3
	29,7

	Услуги
	68,3
	64,5
	61,7
	67,2


Сельское, лесное хозяйство и рыболовство по-прежнему играет существенную роль в экономике северных стран. Здесь выращиваются зерновые культуры, картофель, развито мясо-молочное животноводство. Наиболее благоприятные условия для с/х производства из-за соответствующего рельефа местности существуют в Дании, где 64% всех земель могут быть задействованы в аграрном производстве. А на территории Исландии под с/х производство отведено лишь около 1 % всех земель. Около 80% всей товарной продукции сельского хозяйства создается кооперативами. Рыболовство имеет исключительное значение, доя национального хозяйства Исландии, 70% экспорта которой составляют морепродукты. Лесное хозяйство из пятерки рассматриваемых стран доминирует в Финляндии, составляя 30% экспорта страны.
В государствах Сев. Европы получили развитие следующие отрасли пром-ности:
• нефтегазовая (Дания и Норвегия);
• металлургическая (Норвегия, Швеция и Исландия);
• целлюлозно-бумажная и полиграфическая (Финляндия, Швеция, Норвегия);
• машиностроение (Швеция, Дания, Финляндия), включая автомобилестроение, производство точных инструментов, строительного оборудования;
• судостроение (Финляндия, Швеция, Норвегия);
• электронная и электротехническая (Швеция, Финляндия);
• химическая (Норвегия, Финляндия);
• деревообрабатывающая (Финляндия, Швеция, Норвегия);
• текстильная (Дания, Финляндия);
• пищевая (все страны группы).
Высокое качество и наукоемкостьпром-нной продукции северных стран обеспечивают хороший сбыт товаров на внешних рынках. Большинство пром-нных предприятий региона являются узкоспециализированными, поставляющими на мировой рынок достаточно небольшую номенклатуру товаров. Стратегия интернационализации, а также глобальная стратегия позволяют ведущим компаниям стран Северной Европы все активнее завоевывать мировой рынок. Большим спросом пользуются и товары, производимые в традиционном секторе промышленности, такие как нефть, газ, металлы.
Уникальны энергетические ресурсы некоторых из стран Северной Европы. В частности, Норвегия занимает первое место в мире по производству электроэнергии на душу населения, располагая и нефтегазовыми энергоресурсами, и гидроресурсами. В Исландии используются многочисленные геотермальные источники и всерьез обсуждается проект прокладки кабеля для экспорта электроэнергии в Западную Европу.
Страны Северной Европы имеют отличную транспортную инфраструктуру. Все они - морские державы, причем Дания и Норвегия входят в число стран, располагающих самым большим торговым флотом в мире. Неплохо развито также железнодорожное сообщение, включая скоростные линии (например, Стокгольм - Гетеборг, которую обслуживают поезда Х2000 собственного производства), имеется в наличии сеть автомагистралей, причем некоторые из них (особенно в Норвегии) проложены с использованием многочисленных тоннелей. Имеется немало аэропортов, причем пропускные способности скандинавских воздушных гаваней постоянно повышаются (характерный пример - ввод в 1999 г. нового аэропорта в столице Норвегии Осло).
Характеризуя сферу услуг, стоит отметить, что многие социальные услуги, такие как здравоохранение или образование обеспечиваются государством практически полностью. В сфере производства товаров и услуг в Северной Европе задействовано большое число некоммерческих бесприбыльных организаций, создающих общественно-полезные продукты. Традиционно развиты сфера финансов и туризм. Наиболее сильной кредитно-денежной системой располагает Швеция.
Дальнейшие перспективы экономического развития стран Сев. Европы также связаны с процессом общеевропейской интеграции. Страны региона, которые пока не входят в ЕС (Норвегия и Исландия) наряду с определенными преимуществами своего нейтралитета (возможностью распоряжаться по собственному усмотрению значительными доходами от экспорта нефти, газа, металлов и рыбы), несут и некоторые потери. В частности, ЕС воздвигает антидемпинговые барьеры на пути поставок сравнительно дешевой норвежской и исландской рыбы в страны Евросоюза. Выжидательные позиции в отношении введения евро пока занимают Дания и Швеция. Традиционный скандинавский нейтралитет по-прежнему является главным психологическим препятствием на пути более активной интеграции региона в ЕС, хотя по большинству социально-экономических показателей страны Северной Европы готовы играть ведущие роли в процессе строительства общеевропейского дома.
