Тема 9.Глобализацияимеждународнаярегионализация
3.2.1.Глобализация: понятие, факторы, направления развития, последствия.Цифровая глобализация. Глокализация

Глобализация как высшая форма интернационализации международных экономических отношений обусловила усиление взаимозависимости стран и дальнейшее углубление международного разделения труда, изменение места каждого государства в мировом воспроизводственном процессе, зависимость экономического развития каждого из них от способности интегрироваться в мировую экономику.
Глобализация – это растущая экономическая взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничных перемещений товаров, услуг и международных потоков капитала, а также быстрой и широкой диффузии технологий.

Это процесс, который приводит к постепенному превращению мирового хозяйства в единый рынок товаров, услуг, капитала, объектов прав интеллектуальной собственности, рабочей силы, знаний, который воздействует на развитие внешней и международной торговли, международное движение факторов производства, международные финансово-кредитные и валютные операции, международные производственное, научно-техническое, технологическое, инжиниринговое и информационное сотрудничество.

Основными факторами развития процесса глобализации являются:
производственные, научно-технические и технологические – развитие научно-технической революции и появление новых наукоемких технологий, способствующих снижению материало- и энергоемкости продукции; распространение современных средств связи, информации, транспорта; усложнение технологической структуры производства; расширение номенклатуры производимой продукции; диверсификация производства; специализация отдельных стран на разработке и международной передаче объектов прав интеллектуальной собственности; усиление межстранового научно-технического сотрудничества; применение открытой модели инновационных процессов, базирующейся на использовании внутренних ресурсов и привлечении внешних источников инновационного роста; 
организационные – становление международных форм осуществления производственно-хозяйственной деятельности, способствующих созданию единого рыночного пространства; превращение международных компаний в основных хозяйствующих субъектов; повышение роли международных экономических организаций; 
экономические – либерализация торговли и рынков капитала, рабочей силы; усиление концентрации и централизации капитала и производства; преимущественное использование производных финансово-экономических инструментов; увеличение числа компаний, которые в своей деятельности выходят за национальные рамки; рост финансовых рынков, влияющих на международное производство и торговлю, качественные изменения финансовой сферы и ее роли; гармонизация и унификация экономической политики; внедрение международных стандартов; 
информационные – компьютеризация, распространение информационно-коммуникативных технологий; создание систем электронных счетов, спутниковой и оптико-волоконной связи, изменивших процесс обмена производственной, научно-технической, экономической информацией; создание глобальных сетей, объединяющих национальные финансовые, товарные и другие рынки, управление; 
политические – заключение двух- и многосторонних договоров, обеспечивающих свободу передвижения граждан, товаров, услуг, капиталов, объектов прав интеллектуальной собственности; 
социальные и культурные – преодоление национальной ограниченности, формирование глобальных средств массовой информации, искусства, интернационализация образования.
Глобализация – это многомерное понятие, включающее пять основных макропроцессов, среди которых следующие.

1) Экономическая глобализация, формами которой являются глобализация экономики, рынков, компаний, товаров. Глобализация мировой экономики выражается в углублении интернационализации производства, капитала, сферы услуг, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, управления; формировании глобальной материальной, информационной, организационно-экономической, коммуникационной инфраструктуры, обеспечивающей осуществление международного сотрудничества; увеличении масштабов международной миграции рабочей силы; распространении информационно-коммуникативных технологий; глобализации производительных сил, международной специализации и кооперирования, международного перемещения производственных ресурсов и др.
На макроэкономическом уровнеглобализация проявляется в стремлении к экономической активности государств, интеграционных объединений, регионов вне своих границ. На микроэкономическом уровне – в расширении деятельности компаний за пределы внутреннего рынка, формировании глобальных производственно-сбытовых сетей международных компаний.

2) Цифровая глобализация – это расширение социальных трансграничных взаимодействий, распространение знаний и информации вследствие широкомасштабного использования цифровых технологий. Это принципиально новый этап развития глобального мира в XXI в., для которого характерны активное замещение трансграничных материальных потоков товаров, капитала, рабочей силы, объектов прав интеллектуальной собственности в материальной форме на нематериальную, виртуальную;использование для перемещения интеллектуального продукта в цифровом формате виртуального пространства – Всемирной информационной сети, в котором отсутствуют таможенные, налоговые и другие ограничения;ускорение процесса обмена инновациями; быстрый рост трансграничной электронной торговли; увеличение роли и доли развивающихся стран в производстве и распределении потоков товаров, услуг, капитала, объектов прав интеллектуальной собственности; интернационализация малого бизнеса; изменение механизма трудовых отношений, что формирует новые конкурентные преимущества компаний, стран, регионов, создает предпосылки для повышения темпов экономического роста.

Цифровая глобализация включает: формирование и развитие глобального сетевого общества и глобальных электронных сетей; функционирование новой коммуникационной инфраструктуры, которая заменяет традиционные пути сообщения; появление новых организационных виртуальных форм предпринимательства; увеличение массового производства и распространение цифровых (невещественных) товаров и услуг; возникновение новых трансграничных виртуальных рынков транспортных, банковских, гостиничных и страховых услуг, а также действующих круглосуточно электронных и криптовалютных финансовых рынков; появление новых бизнес-процессов и субъектов международного взаимодействия в лице цифровых многонациональных корпораций.

3) Культурная глобализация – популяризация общемировых ценностей и культурных стандартов. Следствием цифровой глобализации является формирование единой мировой культурно-цивилизационной системы, приобретающейтотальный характер. Культурная глобализацияведет к формированию общечеловеческогопространства с едиными нормами, стереотипами, шкалой ценностных ориентиров, правил и предписаний, распространению массовой культуры. В итоге – формированию монополярной цивилизации, в которойобщая информационная сеть определяет правиламышления и поведения.

4) Политическая глобализация– расширяющиеся международные отношения между национальными государствами, интернационализация политики. Это является следствием формирования многоуровневого механизма регулирования в масштабах мировой экономики. Государства, участвуя в международных интеграционных организациях, международных организациях передают часть своих полномочий на наднациональный и межгосударственный уровень.
5) Экологическая глобализация– совместное решение экологических проблем.
Развитие глобализации сопровождается появлениемпозитивных последствийглобализации: углубление международного разделения труда, ведущее к более эффективному распределению средств и ресурсов,  экономии на масштабах производства, сокращению издержек; рост объемов прямых инвестиций, трансфер промышленных технологий, использование передового научно-технического, технологического и квалификационного уровня развитых  стран; обострение международной конкуренции; мобилизация значительного объема финансовых ресурсов; совместное решение глобальных проблем и др.

В то же время глобализация сопровождается появлением негативных последствий: углубление поляризации мирового сообщества; увеличение технологического отставания развивающихся стран от развитых стран; рост внешнего долга; снижение спроса на квалифицированных работников на рынках труда в развитых странах в результате массового перевода производств в развивающиеся страны; вывод из развитых стран экологически вредных производств и отходов в развивающиеся страны; неустойчивость мировых финансов; формирование из развивающихся стран зависимых сырьевых придатков развитых; установление международными компаниями глобального контроля над финансами, рынками, научными исследованиями, информацией; растущая дифференциация доходов, уровня потребления, образования в развитых и развивающихся странах; доминирование массовой поп-культуры, навязывание через социальные сети образцов и стандартов жизни странам с формирующимися рынками; др.

Особую негативную роль оказывают цифровизация и внедрение информационно-коммуникативных технологий, что выражается в уничтожении отраслевых рынков в результате повышения роли и глобальной деятельности международных цифровых высокотехнологичных компаний; использование развитыми странами цифровых технологий с учетом их экономических и политических интересов (развитие стран по определенной модели хозяйствования, обеспечение сбыта собственных товаров, переманивание высококвалифицированных специалистов, разрушение экономик); трансформации рынка труда и сокращении занятости населения; загрязнении окружающей среды, распространении новой формы преступности – киберпреступности, др.

Особую негативную роль оказывают цифровизация и внедрение информационно-коммуникативных технологий, что выражается в уничтожении отраслевых рынков в результате повышения роли и глобальной деятельности международных цифровых высокотехнологичных компаний; использование развитыми странами цифровых технологий с учетом их экономических и политических интересов (развитие стран по определенной модели хозяйствования, обеспечение сбыта собственных товаров, переманивание высококвалифицированных специалистов, разрушение экономик); трансформации рынка труда и сокращении занятости населения; загрязнении окружающей среды, распространении новой формы преступности – киберпреступности, др.
По данным ООН, как сообщается в докладе «Глобальный мониторинг электронных отходов: объемы, потоки и ресурсы», в 2016 г. в мире было выброшено около 44,7 млн тонн мобильных телефонов, компьютеров, видеокамер, телевизоров, пылесосов, холодильников и другой бытовой электроники. Этот вес равен четырем с половиной тысячам Эйфелевых башен.

В современных условиях мировой порядок определяется технологическим контролем киберпространства на основе новой формулы «кто владеет информацией, тот владеет миром». В связи с этим развитие стран зависит от располагаемых мощностей Интернета, а обладание современнымиинформационно-коммуникативными технологиямиприобретает стратегическое значение (политическое, оборонное, экономическое, социальное и культурное) в обеспечении национальной безопасности стран. Однако, мировое сообщество находится в зависимости от США, которые контролируют по данным ЮНЕСКО 65 % мирового коммуникационного потока информации.
В течение последних десятилетий ХХ в. общий уровень глобализации мировой экономики определяется по международному движению товаров, услуг и капиталов, что отражает усиление взаимодействия и взаимозависимости национальных экономик. При этом главной движущей силой глобализации являются международные компании, контролирующие значительную долю международных потоков капитала, товаров и объектов прав интеллектуальной собственности. Однако в ХХI в. происходит замедление динамики международной торговли товарами, а также снижение с 2007 по 2016 г. трансграничных потоков капитала на 65 % в абсолютном выражении. Это позволило утверждать о замедлении процесса глобализации, развитии деглобализации.
Деглобализация– это процесс уменьшения взаимозависимости и интеграции между национальными государствами.
Данное понятие используется для характеристики периодов истории, когда сильно сокращаются мировое производство, международная торговля, потоки капиталов, что резко снижает уровень глобализации. Это свидетельствует о том, что экономики становятся менее интегрированными с экономиками остальных стран мира, несмотря на углубляющиеся масштабы экономической глобализации.
Деглобализация выражается в сокращении доли внешней и мировой тор-говли по объёму и в процентном отношении к мировому валовому внешнему продукту, переделе рынков на национальном и международном уровне, пере-распределении МВФ финансовых потоков, инфляции, стремлении международ-ных компаний к диверсификации производства, возврату производства из стран Азиатско-Тихоокеанского региона,  усилению разрыва между экономиками Се-вера и Юга, значительном росте цифровой сферы, а также укреплении цифро-вых, медицинских и фармацевтических международных компаний и увеличении инвестиций в развитие их технологий, углублению социальных проблем (голод, безработица, падение качества жизни).
На глобальном уровне продолжительными периодами деглобализации являлись: 1930-е гг. во время Великой депрессии, 2010-е гг., когда после мирового финансового кризиса наступил период замедления мировой торговли.
Новый период деглобализации начался в условиях системного мирового кризиса 2020 г., вызванного распространением COVID-19. Глобализация многократно усилила негативные эффекты пандемии, что выразилось в мировом экономическом спаде вследствие принятых в ведущих странах мира санитарных мер и закрытия границ, резких колебаниях на фондовом рынке США, обвале нефтяных цен, политике экономических санкций в торговой войне США с Китаем, что ускорило процесс дробления глобального экономического пространства, др. В том числе вовлеченность международных компаний в глобальные производственно-сбытовые сети и взаимосвязанность рынков усилили масштаб проблем большинства стран, которые возникли вследствие разрыва цепочек поставок промежуточной продукции и привели к спаду производства в большинстве национальных, региональных экономик и мировой экономики в целом, когда глобализация многократно усилила негативные эффекты пандемии.

Одной из стадий развития глобализации является реглобализация, что связано с усилением роли международной регионализации и стремлением государств объединяться в блоки, в которых они могут дополнять друг друга, а не конкурировать. 

Современный период развития реглобализации обусловлен тем, что с начала XXI в. в мире произошли серьезные изменения в развитии мирового хозяйства, связанные с снижением роли США и ЕС, повышением роли таких стран, как Китай, Индия, Россия, Бразилия, которые стремятся к изменению американского варианта глобализации и созданию многополярной структуры мировой экономики, основанной на функционировании интеграционных региональных экономических союзов и блоков во главе с государствами-лидерами.

Китай с 2010-е гг. ХХI в. становиться активным субъектом процесса глобализации и начинает осуществлять глобальную экспансию. С этой целью он разработал новую модель глобализации, альтернативную гиперглобализации, основанную на взаимодействии и долгосрочном сотрудничестве стран, которая определяет новый подход к внешней инвестиционной стратегии Китая и зарубежным инвестициям. Новая модель глобализации реализуется посредством инициатив КНР «Один пояс, один путь» (One Belt, One Road, OBOR) и «Международное производственное сотрудничество» (International Production Cooperation).
«Одна дорога» - это «Сухой шелковый путь», связывающий материковый Китай с Центральной Азией и Европой; 

«Один пояс» - это «Морской шелковый путь», который начинается в прибрежном регионе Китая и продолжается до Европы через Юго-Восточную Азию и Африку. 

По состоянию на 30 января 2021, Китай подписал соглашения о сотрудничестве в рамках инициативы «Один пояс и один путь» со 140 странами и 31 международной организацией.
Инициатива «Один пояс, один путь» (ОПОП), предложенная в 2013 г. – это:

- стратегическая концепция развития Китая в ХХI в., которая нацелена на достижение углубления внутренней открытости Китая внешнему миру при одновременном расширении и стимулировании внешней открытости (товарной, инвестиционной, финансовой, технологической, идеологической экспансии); направлена на содействие трансформации традиционной экспортно ориентированной модели трудоемкого производства, основанной на заимствовании зарубежных технологий, к новой модели, ориентированной на внутренний спрос, экспорт высокотехнологичной продукции, разработку и освоение национальных инновации;  обеспечение внутреннего развития, используя внешние факторы; 

- модель кооперационных отношений на региональном и глобальном уровнях, направленная на интеграцию  ресурсов участников, реализация которой посредством инициативы «Один пояс, один путь» создает возможность для перевода избыточных производственных мощностей Китая в страны, где не завершился процесс первичной индустриализации, а также экологоемких отраслей промышленности; активизации освоения новых рынков в Центральной и Южной Азии, Африки, Латинской Америки; увеличения и диверсификации ресурсной базы Китая;

- практический план глобализации для многих стран, реализация которого поможет развитию экономики ряда стран, сокращению бедности в развивающихся странах;

- идеология, противостоящая антиглобализации.

Инициатива «Один пояс, один путь» предполагает развитие инфраструктуры, прежде всего транспортной сети (автомобильные дороги, железнодорожные пути, мосты) для установления прямых автомобильных и железнодорожных коридоров между Восточной Азией и Европой в дополнение к ряду морских портов, связывающих Китай с Юго-Восточной Азией, Южной Азией, Африкой, Ближним Востоком и Европой; сети трубопроводов, чтобы обеспечить связь с ресурсообеспеченными странами; телекоммуникационных сетей. Это ускорит реализацию национальной продукции, в том числе - бесперебойную поставку промежуточной продукции в рамках межкорпорационной и внутрикорпорационной торговли. 

Инициатива «Один пояс, один путь» также включает инициативу «Цифровой шелковый путь» для мира по цифровому подключению.
В 2022 г. политика усиления санкций со стороны развитых стран в отношении Российской Федерации, а также стран и компаний, не поддерживающих санкции, Китайской Народной Республики углубила процессы деглобализации и реглобализации, создала угрозы экономического и политического характера для существования не только ряда национальных экономик, но и мировой экономики в целом в том ее качестве, которое сформировалось в течение ХХ и ХХI вв.

Глокализация мировой экономики.Современный мировой процесс развивается по двум направлениям: глобализации и локализации, что в итоге выразилось в появлении нового процесса глокализации.
Глокализация мировой экономики – это современная многоуровневая трансформация экономической составляющей процесса глобализации на локальном уровне, специфический региональный сценарий глобализации.
Каковы причины? Развитие процессов интернационализации, транснационализации, интеграции, глобализации привели к формированию международного производства, ориентированного на глобальные рынки, производству интернационализированного, глобального продукта, использующего ресурсы и потенциал национальных экономик. В то же времяони способствовали развитию преимущественно производства узкоспециализированной и малосерийной продукции, производства «под заказ». Это обусловило необходимость сосредоточения международных компаний не только на проблеме разработки новых видов товаров и услуг, но и проблеме ускорения вывода их на рынки зарубежных стран, региональные и мировые рынки.Это в итоге для международных компанийповысилороль локального производства и учета национальных потребностей.

Вместе с тем на определенном этапе развития изменяется отношение к глобализации со стороны национальных, региональных и локальных структур, что находит выражение в повышенииконкурентоспособности локальной составляющей и локальной специфики государств, бизнес-структур, социальных организаций. Это трансформирует процесс глобализации, поскольку усиливается взаимодействие, взаимодополнение глобальности и локальности.

В связи с этим формируется новая модель функционирования глобальной экономики и ее регулирования, изменяются система международных экономических отношений, корпоративные стратегии международного бизнеса.
Так, в развитых государствах глокализация реализуется как стратегия международных корпораций по интеграции в местную национальную экономику страны-реципиента.Это находит выражением в том, что международные компании с целью закрепления на зарубежных рынках и удовлетворения спроса в принимающих государствах корректируют процесс производства товаров с учетом национальной специфики, в том числе социокультурных, природных различий, торговых барьеров и пр. Это позволяет им приспособиться к местным, национальным условиям.

В странах с формирующимися рынкамиправительства и национальные компании по мере прохождения этапов индустриализациии вхождения в международное разделение труда при принятии решений о допуске иностранных инвесторов и международных корпораций на рынок страны активнее отстаивают свои национальные интересы и выдвигают определенные условия (закупка местных компонентов, обеспечение определенного уровня локализации производства, преимущественное размещение производства товаров, не выпускаемых национальными предприятиями, др.).

С этой целью используется локализация производства, во-первых, в качестве инструмента протекционистской торговой политики, позволяющего на национальном уровне расширить возможности для реализации модели импортозамещенияи в итогесформировать в стране высокотехнологичные новые отрасли, создать новые рабочие места.

Данная практика позволила в Бразилии сформировать мощный сектор здравоохранения, в Нигерии – создать национальную нефтегазовую промышленность и обеспечить рост занятости населения.

Во-вторых, в качестве инструмента международной производственной кооперации, предполагающего развитие локализации промышленного производства иностранных компаний, которые приходят на рынок стран-реципиентов с целью создания совместных, сборочных предприятий на базе производственных мощностей действующих национальных компаний. Это позволяетвключить национальные предприятия в глобальные цепочки международных компаний, повысить степень локализации производства за счет расширения стадий производства национальных компаний. В результате создаются предпосылки для увеличения размера национальной добавленной стоимости и занятости населения, использования национальными компаниями каналов сбыта международных компаний с целью экспорта и закрепления на мировых рынках, заключению соглашений по совместным проектам, др.
3.2.2. Технологический и экономическийпрорыв развитого мира. Основные характеристики, принципы и установкиантиглобалистскогодвижения
Антисоциальная направленность экономического развития, реализуемого в рамках неолиберальной модели глобализации, создает реальные основания для формирования и активного развития самых разных форм противодействия ей. В первую очередь, в этом контексте привыкли говорить об антиглобализме как форме такого противодействия, главными объектами которого становятся Всемирная торговая организация (ВТО), группа Всемирного Банка, Международный валютный фонд, крупнейшие многонациональные и транснациональные корпорации, транснациональные банки. Антиглобализм представляет собой сложное и многогранное социально-политическое явление, которое можно рассматривать в самых разнообразных «системах координат».
Антиглобализм представляет собой идеологию и практику социально-политических движений, важной составляющей которого является протест против формирующейся в рамках однополярного мира экономической модели глобализации.

Участники антиглобалистского движения выступают не против глобализации как таковой, а против конкретной модели – глобализма, предполагающей создание общества, управляемого по единым правилам из мирового центра. Противостояние глобализма и антиглобализма служит предметом дискуссий среди политиков, философов, ученых, подходы и оценки которых существенно отличаются друг от друга.

Антиглобалисты выделяют две формы глобализации: «глобализация сверху, отражающая сотрудничество ведущих государств и основных агентов накопления капитала», и «глобализация снизу, множества транснациональных социальных сил, движимых заботой об окружающей среде, правах человека, представлением о человеческом сообществе, основанном на единстве разнообразных культур, стремящимся положить конец бедности, притеснению, унижению и коллективному насилию».

Важно отметить, что, если во время зарождения антиглобалистов, их деятельность в значительной степени носила стихийный характер, то со временем она приобрела относительно оформленную идеологию, направленную против изъянов глобализации. Можно сделать вывод, что антиглобализм, рассматриваемый как социальное явление, представляет собой совокупность идеологических воззрений протестного характера, которые были вызваны негативными последствиями процесса глобализации.

Проблема глобализма возникает тогда, когда речь идет о степени самостоятельности государств или определенных политических институтов, которые никак не могут использовать весь свой инструментарий воздействия на определенный круг своих проблем без включения в это дело сторонних – наднациональных – институтов. Уходя из сферы этико-философских проблем в стан социально-политических, она начинает распространяться на всех политических акторов, включенных либо прямо, либо опосредованно в управление страной.

Порожденные глобализацией кластеры проблем приводят в движение дисбаланс мирового порядка, что не может не сказаться на стабильности в регионах. В итоге мы можем наблюдать, как начинают консолидироваться и поляризоваться две популярные силы, доводящие споры о полезности глобализации до известных крайностей. Под этими силами мы имеем в виду сторонников глобализации и ее ярых противников – антиглобалистов.

Широкое антиглобалистское движение крайне неоднородно, многолико и разобщено. Официальной даты создания антиглобалистского движения не существует, однако в качестве точки отсчета принято называть 1999 год и события на саммите ВТО в Сиэтле. Размах митингов и протестов позволил консолидировать разрозненные группы в единое движение, направляемое из всемирной системы антиглобалистских СМИ – т.н. «Независимый медиа-центр».У истоков антиглобалистского движения во Франции оказалась организация АТТАК, созданная в конце 1980-х годов как союз части независимых французских СМИ и общественно-политических организаций, борющихся с фискальной политикой государства в области налогообложения крупных компаний. АТТАК по своей сути является достаточно мирной протестной организацией. Один из ее ближайших сторонников представлен группой «Глобальное действие». Ее цель – глобальный протест, реализованный в митингах, забастовках, критике и анализе деятельности ТНК.

Немалую роль в антиглобализме играют более радикальные организации, например, «Виа кампесина», созданная в 1993 году во Франции. Главным образом, ее деятельность ориентирована на привлечение внимания широкой общественности к проблемам сельскохозяйственного развития Франции и роль ТНК в деградации аграрного сектора.

Самой радикальной организацией антиглобалистов является «Чёрный блок». Название происходит от внешнего вида участников, облаченных во всё черное. Чёрноблочники выступают: против капитализма как системы, закрепляющей эксплуатацию одних людей другими, против государственно-бюрократического аппарата, отстаивающего интересы капиталистических корпораций. Черноблочники за децентрализацию власти, против массовой культуры как средства пропаганды капитализма, из-за которого человек теряет способность что-либо создавать и думать иначе. Сопротивленцы выходят на уличные протесты, устраивают граффити атаки, распространяют листовки, бойкотируют товары ТНК и выборы.
Деятельность антиглобалистов зачастую выделяется яркими протестными акциями, форма проведения которых редко повторяется. Перед саммитом большой двадцатки 2017 года антиглобалисты развернули несколько ярких акций. Например, ассоциация «Oxfam» предстала в образе мировых лидеров с огромными головами, показывая тем самым их значимость.

На фоне экономических проблем, порождённых глобализацией, начиная с 2010-х годов всё чаще можно говорить уже о том, что явление антиглобализма вышло за рамкифункционирования структур гражданского общества (т.е. тех движений, организаций и групп, которые выступали под антиглобалистскими лозунгами) и нашло своё логическое продолжение на государственном уровне (т.е. в политике отдельных государств).

Под государственным антиглобализмом подразумевается деятельность государственных (подконтрольных государству) политических и иных субъектов (государственных органов и инициированных ими общественных организаций, движений и групп; парламентских партий; средств массовой информации; отдельныхгосударственных лидеров и политических деятелей), направленная на преодоление (нивелирование) негативных последствий глобализации преимущественно во внутренней и внешней политике государства. Совокупность всех вышеперечисленных проявлений общественного и государственного «антиглобализмов» можно объединить обобщающим понятием – «антиглобалистский фактор», рассматривая его применительно к современной мировой политике и международным отношениям.В отношении такого подхода более точным, чем «антиглобализм», становится термин «альтерглобализм».

Альтерглобализм – поиск альтернативной модели глобализации, минимизирующей потери от глобализации для многих ее участников.

Альтерглобализм как направление общественной мысли, в том числе, экономической, и как общественное движение, несмотря на свою молодость, объективно отражает осознание необходимости «укрощения» разрушительной версии глобализации в ее неолиберальном исполнении.
3.2.3. Глобальные проблемы развития мировой экономики и сотрудничествостран мира в их решении. Повестка дня ООН в области устойчивого развитияна период до 2030 года. Цели устойчивого развития. Концепция устойчивогоразвития

Глобальные проблемы – это совокупность социо-природных проблем, от решения которых зависит социальный прогресс человечества и сохранение цивилизации. Это проблемы, которые носят общемировой характер и затрагивают интересы всего человечества, охватывают все стороны жизни людей, угрожают человечеству регрессом, взаимоувязаны между собой, требуют объединенных совместных действий мирового сообщества для их решения.

Впервые о глобальных проблемах и необходимости совместного их решения прозвучало в 70-х гг. в докладах Римского клуба.

К глобальным проблемам относятся проблемы преодоления бедности и отсталости, мира и демилитаризации, устойчивого развития, развития человеческого потенциала, продовольственная, экологическая, демографическая проблемы, проблемы освоения и использования ресурсов Мирового океана, освоения космоса, международного терроризма и др.

Глобальная проблема бедности – это проблема, связанная с невозможностью обеспечения необходимого уровня жизни для граждан (⅔ населения мира тратят до 10 долларов в день, а каждый десятый житель – меньше $2). Прежде всего это развивающиеся страны, в которых низкие доходы, недоступна качественная медицина и многие жизненно необходимые товары. Эта проблема связана с продовольственной проблемой (поданным Global Hunger Index 47 стран мира в 2021 году имеют высокий индекс голода) и проблемами здравоохранения, образования в мире.

Глобальные экологические проблемы ― это проблемы изменения климата Земли; глобального потепления; загрязнения воздушного бассейна; разрушения озонового слоя; истощения запасов пресной воды и загрязнения вод Мирового океана; загрязнения земель, разрушения почвенного покрова; оскудения биологического разнообразия и др.

Глобальная сырьевая проблема – это проблема обеспечения человечества сырьем. Среди главных причин возникновения: постоянный рост объемов минерального сырья, извлекаемого из недр Земли, ограниченность разведанных запасов нефти, природного газа и минеральных ископаемых.

В современном мировом хозяйстве используется около 200 видов минерального сырья. За последние 35 лет использовано 80-85 % нефти и газа по отношению к общему объёму их добычи за весь исторический период; извлечено 50 % меди и цинка, 55 % железной руды, 60 % алмазов, 65 % никеля, калийных солей и фосфоритов и около 80 % бокситов от общего объема их добычи с начала века. Это привело к истощению многих бассейнов и месторождений, росту количества пустой породы, извлекаемой из недр Земли.

Глобальная энергетическая проблема – это проблема обеспечения человечества топливом и энергией в настоящее время и в будущем. Ее возникновение объясняется ограниченностью природных запасов углеводородного сырья, растущим разрывом между высокими темпами развития энергоемких производств и запасами невозобновляемых энергоресурсов (нефть, газ, уголь); негативными экологическими последствиями развития энергетики при сохранении традиционной структуры топливно-энергетического баланса и преобладании загрязняющих видов топлива. Это динформационно-коммуникативные технологииует необходимость использования энергосберегающих компонентов в электросетях и введения технологии с низким содержанием углерода.

Глобальные демографические проблемы – это проблемы, связанные с рождаемостью и смертностью, старением населения, долей молодежи в численности населения.
Так, за XX в. население планеты Земля увеличилось в четыре раза. На июль 2021 года численность населения Земли составляла приблизительно 7,9 млрд человек. В первую десятку самых крупных в мире государств по численности населения входят: Китай, Индия, США, Индонезия, Пакистан, Нигерия, Бразилия, Бангладеш, Россия, Мексика. Однако, пробъекты прав интеллектуальной собственностиходит замедление темпов роста численности (1960-1970 гг. – население выросло на 21,5 %, 2010-2020 гг. – около 12 %). В XXI в. новым балансом, сдерживающим рост населения мира, является низкая рождаемость.

В региональном аспекте пробъекты прав интеллектуальной собственностиходит увеличение доли населения, проживающего в Азии и Африке (в 2020 г. 59,5 % населения мира проживало в Азии, 17,2 % – в Африке), в тоже время пробъекты прав интеллектуальной собственностиходит депопуляция в странах Европейского союза (средний показатель депопуляции по ЕС – 4,2 %).

В течение ХХ в. произошел демографический взрыв, для которого характерен приоритет молодежи. Так, в течение пяти поколений (1900 – 2000 гг.) население Китая выросло на 300 %, в Индии – на 400 %, в мусульманском мире на 800 %.

Старение населения как тенденция. После 2018 г. основной когортой в составе населения Земли становятся не дети, а люди в трудоспособном и пожилом возрасте. В большей степени этот процесс характерен для Азии, где лидирует Япония, и страны Европы.

Обострения глобальных проблем, связанные с последствиями цифровизации, пандемией. Это находит выражение в трансформации рынка труда и сокращении занятости населения, загрязнении окружающей среды, распространении новой формы преступности – киберпреступности, др.
Так, цифровизация привела к резкому увеличению потребления энергии. В мире 1/3 производимой энергии тратится на поддержку работы телефонов, компьютеров, интернета и др. В том числе это ведет к дальнейшему расслоению общества.

По данным ООН, как сообщается в докладе «Глобальный мониторинг электронных отходов: объемы, потоки и ресурсы», в 2016 г. в мире было выброшено около 44,7 млн тонн мобильных телефонов, компьютеров, видеокамер, телевизоров, пылесосов, холодильников и другой бытовой электроники. Этот вес равен четырем с половиной тысячам Эйфелевых башен. По оценкам экспертов, к 2021 г. объем электронных отходов составит 52,2 млн тонн.

Концепция устойчивогоразвития.Устойчивое развитие (sustainable development) – концепция, зародившаяся в 1970-1980 годы на фоне признания мировым сообществом проблем развития общества и науки, ограниченности природных ресурсов и экологической обстановки.Устойчивое развитие – это такое развитие, при котором текущая деятельность и удовлетворение потребностей современного общества не наносит вреда для последующих поколений, а находит баланс между ними. В такой формулировке в 1987 г. в докладе комиссии ООН по окружающей среде и развитию «Наше общее будущее» впервые прозвучало название концепции. В настоящее время под «устойчивым развитием» понимают экономический рост, который не наносит вреда окружающей среде, и способствует разрешению социальных проблем, находя баланс между экономическим, экологическим и социальным развитием.
В 2015 г. Генеральной Ассамблеей ООН была принята Резолюция «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года».

«Эта повестка дня беспрецедентна по своим масштабам и значению. Она принята всеми странами и применима ко всем с учетом разных национальных реалий, возможностей и уровней развития и с соблюдением национальных стратегий и приоритетов. Это – универсальные цели и задачи, которые охватывают весь мир: как развитые, так и развивающиеся страны. Они носят комплексный и неделимый характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития– экономического роста, социальной интеграции и экологической устойчивости».

Документ включает 17 целей и 169 задач.

Цели в области устойчивого развития:

Цель 1. Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах Цель 2. Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства

Цель 3. Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте

Цель 4. Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех

Цель 5. Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек

Цель 6. Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех

Цель 7. Обеспечение всеобщего доступа к недорогим, надежным, устойчивым и современным источникам энергии для всех

Цель 8. Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех

Цель 9. Создание стойкой инфраструктуры, содействие всеохватной и устойчивой индустриализации и инновациям

Цель 10. Сокращение неравенства внутри стран и между ними

Цель 11. Обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и экологической устойчивости городов и населенных пунктов

Цель 12. Обеспечение перехода к рациональным моделям потребления и производства

Цель 13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями

Цель 14. Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития

Цель 15. Защита и восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное лесопользование, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биоразнообразия

Цель 16. Содействие построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечение доступа к правосудию для всех и создание эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях

Цель 17. Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития.
169 конкретных задач сформулированы в форме рекомендаций глобального характера, но при этом, правительство каждой страны устанавливает свои собственные национальные задачи, руководствуясь глобальными пожеланиями, но принимая во внимание национальные условия. Каждая страна решает, как обеспечить учет этих глобальных задач в форме рекомендаций в процессах национального планирования, мерах и стратегиях.
Так, в 2018 г. была принята «КонцепцияНациональной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года».

3.2.4. Международная экономическая интеграция:понятие,формы. Международная регионализация
В XXI в. Международная экономическая интеграция приобретает особое значение в связи с повышением роли международной регионализации. Крупные интеграционные организации осуществляют экономический передел мира.

В условиях глобализации после второй мировой войны развивается международная экономическая интеграциямежду государствами, формирующими новую систему наднациональных отношений, в которую вовлечены компании, домохозяйства, некоммерческие учреждения, регионы, государственные институты управления, государства.
Международная экономическая интеграция, развивающаяся на макроэкономическом уровне, представляет собой процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и регулируемый межгосударственными органами.
Цели:интеграция позволяет использовать преимущества объединенного рынка и формировать производство в расчете на рынок всей интеграционной группировки; расширять размеры национального рынка и для национальных производителей пространственные возможности межгосударственного перемещения и потребления товаров, материальных, трудовых и финансовых ресурсов, новейших технологий; стимулировать приток иностранных инвестиций; содействовать структурным реформам и выравнивать уровни их экономического развития; корректировать международную специализацию; повышать конкурентоспособность и усиливать позиции стран на внутрирегиональном и мировом рынке; приобретать дополнительные возможности по совместному вхождению в мировую экономику, решению социальных проблем; формировать благоприятную внешнеполитическую среду.

В классификации международной экономической интеграция(концепция Б. Баласса) выделяют несколько форм интеграции, среди которых: преференциальные торговые соглашения, зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, политический союз.
Преференциальные торговые соглашения (подготовительный этап ин-теграции). На данном этапе страны-члены предоставляют друг другу в соот-ветствии с подписанными соглашениями более благоприятный торговый режим, чем третьимстранам. При этом в каждой из стран сохраняются национальные таможенные тарифы.

Зона свободной торговли.Это соглашение направлено на создание территории, в рамках которой полностью отменяются таможенные тарифы во взаимной торговлетоварами (кроме продуктов сельского хозяйства) между государствами, которые подписали данное соглашение. Но в каждой стране сохраняются национальные таможенные тарифы в отношении третьих стран, то есть стран, которые не вошли в интеграционную организацию.
Таможенный союз. Соглашение обобразованиитаможенного союза предполагает отмену группой стран-участниц национальных таможенных тарифов (что было достигнуто на этапе зоны свободной торговли); введение общего таможенного тарифа и единой системы нетарифного регулирования в отношении третьих стран. Это означает развитие беспошлинной внутрирегиональной торговли товарами и услугами с полной свободой перемещения товаров и услуг внутри региона.

Общий рынок – это разновидность торгово-экономического союза, при котором заключают Договор о свободе движения товаров, услуг и факторов производства (капитала, трудовых ресурсов). Это означает, что трудовые мигранты получают равные права с местными гражданами, аналогично иностранные инвесторы пользуются «национальным режимом».
Экономический союз – это этап, предусматривающий координацию макроэкономикой политики, гармонизацию законодательства в валютной, бюджетно-налоговой, денежной областях. Это означает, что правительства согласованно отказываются от части своих функций и передают их наднациональным органам.В перспективе экономический союз предполагает образование валютного союза путем создания региональной валютной системы, введения единой расчетной единицы, создание центрального банка интеграционной группировки.

Политический союз, как высшая форма интеграции, предполагает пере-дачу национальными правительствами большей части своих функций в отношениях с третьими странами надгосударственным органам; создание международной конференции; потерю отдельными государствами суверенитета.
В настоящее время в мире существует около 300 интеграционных группировок, в числе которых: Европейский Союз (ЕС; EU); Центрально-европейская ассоциация свободной торговли (ЦЕФТА; CEFTA); СОГЛАШЕНИЕ США – МЕКСИКА – КАНАДА (USMCA); Общий рынок Южного конуса (МЕРКОСУР; MERCOSUR); Карибское сообщество и общий рынок (КАРИКОМ; CARICOM); Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС; APEC); Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН; ASEAN); Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС; ECOWAS); Центрально-Африканский экономический и валютный союз (ЮДЕАК; UDEAC); Содружество Независимых Государств (СНГ; CIS); Союзное государство Беларуси и России (СГ); Евразийский экономический союз (ЕАЭС).

Первой интеграционной организацией, которая прошла практически все формы интеграции (кроме политического союза) является Европейский союз, который в настоящее время объединяет 27 государств Европы.

Его история началась в 1951 г., когда был подписан Парижский Договор о создании Европейского сообщества угля и сталис шестьюстранами-членами (Бельгия, Франция, Германия, Италия, Люксембург, Нидерланды). В 1957г.РимскийДоговорустановил Европейскоеэкономическоесообществои Европейскоесообществопо атомнойэнергии. В 1965 г. произошло подписание договора о слиянии трёх европейских сообществ ЕОУС, ЕЭС и Евратома и образовании Европейского экономического сообщества (ЕЭС), который вступил в силу с 1 июля 1967 г. В 1992 г. на основании подписания Маастрихтского договорасоздан Европейский союз (ЕС).

Этапырасширения:в 1958 г.в ЕЭСвошли Бельгия, Франция, Германия, Италия, Люксембург, Нидерланды, в 1973г. – Великобритания, Дания, Ирландия, в1981 г. – Греция, в 1986 г. – Испанияи Португалия, в1995 г. – Австрия, Финляндия, Швеция, в2004г. – Польша, Литва, Латвия, Эстония, Чехия, Словения, Словакия, Венгрия, Кипр, Мальта, в 2007 г. – Болгария и Румыния, в 2013 г. – Хорватия. В 2016 г. Великобритания вышла из состава ЕС.
Республика Беларусь как малая открытая экономика заинтересована в развитии интеграционных процессов и является участником ряда интеграционных организаций, возникших среди постсоветских государств на основе подписания соответствующих документов, в рамках которых проходит различные этапы интеграции от зоны свободной торговли, таможенного союза до экономического союза.
Среди документов: Соглашение о создании Союза Независимых Государств (СНГ) (Россия, Беларусь, Украина, 1991); Соглашение о Таможенном союзе между Беларусью и Россией (1995); Договор об образовании Сообщества Беларуси и России (1996); Договор о Союзе Беларуси и России (1997); Договор о создании Союзного государства между Беларусью и Россией (1999); Договор о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и России (1999); Заявление и Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) между Россией, Беларусью, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном (2000), к которому присоединились Узбекистан (2006), а в качестве наблюдателей – Украина и Молдова (2002), Армения (2003); Соглашение о формировании Единого экономического пространства Беларуси, России, Казахстана и Украины (2003), Договор о Евразийском экономическом союзе (с 01.01.2015).

Особую роль в настоящее время в развитии интеграционных процессов играет Евразийский экономический союз (ЕАЭС), созданный в соответствии с Договором о ЕАЭС (2014 г.) с 1 января 2015 г. в составе: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация. ЕАЭС – это высшая форма интеграции, которой предшествовало создание Таможенного союза(ТС) России, Белоруссии, Казахстана (2009), Единого экономического пространства (ЕЭП, с 01.01.2012). По мере прохождения форм интеграции происходили увеличение сфер наднационального регулирования (от свободы перемещения товаров до услуг, капитала и трудовых ресурсов, объектов интеллектуальной собственности), географическое расширение внутрирегионального рынка, переход к проведению скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики.

В 90-е гг. ХХ в. под воздействием глобализации наряду с интеграцией получает распространение международная регионализация, как более широкое явление, которая предполагаетрасширение экономических и иных связей между экономическими субъектами, регионами, национальными хозяйствами, входящими в один регион.Ее развитие было обусловлено двумя процессами – глобализации и регионализации.

Это означает, что в ХХI в. происходит трансформация классической формы территориальной интеграции государств (в форме международных регионов), которые исходили исключительно из национальных интересов, в глобально-региональную интеграцию основных участников мировой политики и экономики, где на первый план выходят надгосударственные (наднациональные) интересы.
Регионализация является результирующим процессом наднационального политического строительства, в результате которого возрастает влияние региональных интеграционных объединений государств и международных межправительственных организаций.

Глобальная регионализация является одной из основных тенденций современного мирового развития, результатом которой является формирование глобальных регионов. Международная (глобальная) регионализация находит воплощение в таких формах, как международная экономическая интеграция, формирование свободных экономических зон, мировых финансовых центров, приграничных территорий, трансграничных кластеров, многофункциональных и специализированных региональных организации.

Повышение роли макроэкономических регионов находит выражение в корректировке международной специализации стран, входящих в данный регион, переориентации деятельности международных компаний преимущественно на макрорегион.

На рубеже ХХ-ХХI вв. новая волна интеграции ознаменовалась всплеском региональных торговых соглашений. Значимость этого явления объясняется тем, что интеграционные блоки посредством их заключения изменяют расстановку сил в мире и воздействуют на глобальный воспроизводственный процесс.

Региональные торговые соглашения (Regional Trade Agreements – RTA) – это соглашения двух или большего числа государств, создающие зону свободной торговли, таможенный союз или более глубокие интеграционные объединения.
Особо выделяется период с2010 г.,главное отличие которого состоит в том, что региональные торговые соглашения начали заключаются не только между конкретными государствами, территориально близко расположенными друг с другом и обладающими тесными торговыми и кооперационными связями, а соглашения а) между конкретным государством и интеграционной организацией, зачастую находящейся на более высоком этапе интеграции, б) между интеграционными организациями. Это обусловило качественные изменения в форматах и содержании регионализма. Во-первых, значительное количество региональных торговых соглашений – это межрегиональные соглашения (в основном трансконтинентальные), что сопровождается изменением структуры внешней конкурентной среды, позволяющей получать преимущества от интеграции стран в глобальное воспроизводственное пространство. Во-вторых, в увеличении долимежблоковых соглашений, в которых участвуют интеграционные объединения.
Пример  мегарегиональных соглашений ХХI в.

Всесторо́ннее региона́льное экономи́ческое партнёрство (англ. Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP), 15 ноября 2020 г. Это соглашение о «зоне свободной торговли», охватывающее 10 государств-членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) (Бруней, Вьетнам, Индонезия, Камбоджа, Ла-ос, Малайзия, Мьянма, Сингапур, Таиланд, Филиппины) и 5 государств, с которыми у АСЕАН уже подписаны соглашения о свободной торговле (Австралия, КНР, Новая Зеландия, Республика Корея и Япония). Данное партнерство охватывает 3 развитые и 12 развивающихся государств. Соглашение затрагивает вопросы торговли товарами, услугами, инвестиционного сотрудничества, экономического и технического взаимодействия, защиты прав интеллектуальной собственности, развития конкуренции, создания механизма по разрешению споров, электронной коммерции. Это позволило создать крупнейшую в мире зону свободной торговли с примерно 2,2 млрд потребителями и объёмом ВВП в 28 трлн долл., что составляет более 32 % от общего мирового объёма ВВП. Создание мегарынка является доказательством перемещения мирового экономического центра в Юго-Восточную Азию.
Республика Беларусь имеет двусторонние соглашения о ЗСТ с Азербайджаном, Арменией, Кыргызстаном, Таджикистаном, Казахстаном, Молдовой, Россией, Узбекистаном, Туркменистаном, Украиной и Сербией; Соглашение о свободной торговле между ЕАЭС и Социалистической Республикой Вьетнам, 2015 г.; Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве Республики Беларусь с Китаем, с 2019 г.(о создании режима свободной торговли, устранении санитарных и технических барьеров в торговле, развитии секторального сотрудничества с КНР в сферах передовых технологий, инноваций, транспортно-логистической инфраструктуры); Временное соглашение, ведущее к образованию ЗСТ между ЕАЭС и Исламской Республикой Иран, с 2019 г. вошло в силу; Соглашение о свободной торговле товарами между ЕАЭС и Республикой Сингапур, 2019 г. проходит процесс ратификации.
Таким образом, формируется мегаэкономический уровень – интеграция региональных интеграционных блоков. В результате в мире модифицируется расстановка сил, которые воздействуют прежде всего на развитие региональной торговли, усиливается противодействие стран монополистическим тенденциям крупнейших международных корпораций, расширяются сферы сотрудничества стран, повышаются ролинационального и двустороннего регулирования.

3.2.5. Трансформация места и роли национального государства в глобальнойэкономике

Мировая экономика основана на функционировании системы мировых рынков, которые прежде всего регулируются посредством рыночного механизма. В тоже время объективно под воздействием процессов интернационализации, транснационализации, регионализации, глобализации в масштабах мировой экономики формируется и функционирует многоуровневый организационно-экономический механизм регулирования внешнеэкономической деятельности и международных экономический отношений. Он включает государственное, двухстороннее, наднациональное и межправительственноерегулирование. Среди уровней следующие.

Национальный – уровень, при котором масштабом деятельности государства выступают международные связи отдельных стран. Это находит выражение в формировании внешнеэкономической политики, направленной на создание хозяйствующим субъектам благоприятных условий для расширения воспроизводства и международного обмена, регулирования экономических отношений с другими странами. Принимаемые правительством меры обеспечивают защиту, поддержание конкурентных преимуществ, развитие национального производства и внутреннего рынка, функционирование инфраструктуры, расширение своего влияния на внешних рынках, привлечение и эффективное использование иностранных и внутренних инвестиций, рабочей силы. В зависимости от уровня экономического развития и степени конкурентоспособности производимой продукции правительства осуществляют выбор между либеральной политикой, которая предполагает минимальное государственное вмешательство в экономические процессы, или политикой протекционизма, направленной на защиту внутреннего рынка от иностранной конкуренции. В большинстве стран мира внешнеэкономическая политика базируется на установлении разумного компромисса между ее либерализацией и протекционистскими мерами, на введении в соответствии с международными соглашениями дифференцированных режимов в отношении различных стран.
Вместе с тем, с 90-х гг. ХХ в. и под воздействием мирового кризиса 2008 г. происходит усиление протекционистских тенденций главным образом со стороны развитых стран, которые, например, наиболее активно применяют меры нетарифного регулирования внешней и мировой торговли (технические барьеры,меры технического контроля,нормы здравоохранения,финансовые и административные меры, затрагивающие аспекты качества, безопасности, требования к упаковке, маркировке, антидемпинговые и компенсационные пошлины, зеленые стандарты, пр.). Однако усиление протекционизма вызывает цепную реакцию негативных последствий. Во-первых, сокращение объемов торговли в мире еще больше обостряет проблемы отрицательного сальдо торгового и платежного балансов; затоваривания готовой продукции; сопровождается разрывом торговых отношений. Во-вторых, стимулирует ответные протекционистские меры в торговле между развитыми странами и активизирует данные тенденции со стороны развивающихся и стран с переходной экономикой. В результате протекционизм сдерживает развитие внешней и мировой торговли, ухудшает экономическую ситуацию в странах и мировой экономике в целом.

Двухсторонний– уровень взаимодействия двух государств, связанных торговыми, инвестиционными, миграционными процессам, что подкрепляется заключением двухсторонних договоров о сотрудничестве в определенных областях (например, торговые соглашения, направленные на снижение пошлин и других ограничений внешней торговли; инвестиционные соглашения с целью предоставления иностранным инвесторам льгот, национального режима; соглашения, регулирующие миграцию рабочей силы). Данные соглашения позволяют учесть интересы двух стран.
Региональный– уровень институциональных образований, связанных с интеграционными процессами, масштабом деятельности при котором является межгосударственный механизм, который действует на региональном уровне с целью обеспечения свободного движения товаров, услуг, капиталов, объектов прав интеллектуальной собственности, рабочей силы в рамках интеграционных организаций. В зависимости от формы интеграции создаются наднациональные институты, которые разрабатывают интеграционную политику, позволяющую обеспечить равенство хозяйствующих субъектов, равные права для граждан стран, входящих в интеграционную организацию.
Международный – уровень, масштабом деятельности которого выступает глобальная экономика. Он представлен: 
а) международными экономическими организациями и объединениями, которые через конференции, совещания, деятельность постоянных органов, комиссий и пр. воздействуют на развитие международных экономических отношений, совместно разрабатывают и согласовывают политику в определенной области. Например, Всемирная торговая организация специализируется на регулировании мировой торговли товарами, услугами, объектами прав интеллектуальной собственности; Международный валютный фонд и группа Всемирного банка определяют правила функционирования международных валютно-финансовых отношений; Международная организация труда определяет подходы к занятости, образованию, охране труда; 
б) международными многосторонними соглашениями.Например, в 1947 г. было подписано многостороннее соглашение по тарифам и торговле, на основании которого определялись правила ведения мировой и внешней торговли. С 1 января 1995 г. ему на смену пришла Всемирная торговая организация.
Образование в рамках глобальной экономики многоуровневого механизма регулирования обусловлено изменением роли национальных государств, что вызвано, 

во-первых, усилением по мере формированиямировых рынков рыночных механизмов регулирования и соответственным сокращением границ государственного регулирования, что было обусловлено активной реализацией в развитых странах и по рекомендациям Международного валютного фонда во многих развивающихся странах экономической политики, основанной на идеях монетаризма; 

во-вторых, образованием моделей наднационального и межправительственного регулирования международных потоков товаров, услуг, объектов прав интеллектуальной собственности, рабочей силы, капитала в рамках функционирования интеграционных объединений и международных экономических организаций, которым государства с национального уровня делегируют часть своих полномочий;

в-третьих, изменением монопольного положения государств вследствие повышения экономической значимости международных компанийкак ведущих субъектов мировой экономики. Отличием международных компаний является то, что они имеют зарубежные филиалы (дочерние компании) в ряде государств, в рамках которых выстраиваются глобальные цепочки производства промежуточной продукции (узлы, полуфабрикаты). В результате от 40 до 60 % мировой торговли – это внутрикорпорационная и меж корпорационная торговля. Для создания филиалов в зарубежных странах международные компании осуществляют вывоз капитала. В связи с этим международные компании с целью снижения издержек производства и обращения, увеличения размеров прибыли заинтересованы в обеспечении более благоприятных условий для внутрикорпорационной и меж корпорационной торговли, перемещения инвестиций и рабочей силы.Они, обладая экономической мощью, оказывают воздействие на финансовую конъюнктуру мирового хозяйства, стимулируют введение и усиление принципов либерализации во внешнеэкономической политике государств, а также наднациональном и международном регулировании (снятие/минимизация барьеров во внешней торговле, миграции капитала и рабочей силы, унификация инструментов, введение единых правил для всех стран с помощью международных экономических организаций);
в-четвертых, модификацией модели национального регулированиявследствиепереориентации ее на преимущественное развитие и расширение внешнеэкономического сектора страны,необходимости адаптации ее к процессам глобализации, принятия защитныхи наступательных мер,направленных на обеспечение национальной экономической безопасности особенно странам с формирующимися рынками, а также координации принимаемых решений по внешнеэкономической деятельности и международным экономическим отношениям с нормами, принципами и правилами международных экономическихорганизаций, интеграционных объединений.
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