Лекция № 2 (2 часа)      
Тема 3. Экономические системы. Рыночная экономика и ее модели. 
7.  Экономическая система общества: понятие и элементы Классификация экономических систем.
8. Понятие собственности, типы и формы собственности. 
9. Реформирование собственности: наци​онализация, разгосударствление и приватизация. 
10. Натуральное и товарное производство. Условия возникновения товарного производства.
11. Рынок: причины и условия его возникновения и развития. Субъекты и объекты рынка.
12. Классификация рынков. Рыночная инфраструктура.
13. Функции государства в современной рыночной экономике и методы ее регулирования. 
14. Модели рыночной экономики. Особенности белорусской социально-экономической модели. 
7. Экономическая система (ЭС) общества: понятие и элементы Классификация экономических систем.

ЭС — совокупность производственных отношений и экономических законов, организационных форм хозяйственной деятельности и конкретных экономических связей, которые утверждаются на определенном этапе развития производительных сил общества.
Составные части ЭС ее элементы или подсистемы. 1.Производительные силы - подсистема экономической системы.
В состав производительных сил входят:

·  работники, люди с присущими им способностями и квалификацией;

·  средства производства, включающие предметы труда и средства труда;

·  наука и все знания, которые воплощаются в технике, технологии и организации производства.
2. Экономические отношения - подсистема экономической системы, это совокупность отношений между людьми по поводу использования ресурсов для эффективного воспроизводства материальных условий жизни общества.
В структуре экономических отношений выделяют три основные составные части:
- производственные отношения – отношения между людьми по поводу непосредственного производства и присвоения создаваемых ими благ; 

- организационно-экономические отношения - отношения, связывающие и организующие экономику в единое целое через управление; 
- технико-экономические отношения - отношения между людьми по поводу более рационального и эффективного использования имеющихся технико-экономических ресурсов.
Субъекты ЭС
Основными субъектными группами в современной теории считают три: предприятия (фирмы), домашние хозяйства, государство.

Предприятие – это то звено экономики, где осуществляется соединение рабочей силы со средствами производства, и создаются на этой основе продукты или товары.

Домашние хозяйства в экономической системе рассматриваются как производители и продавцы рабочей силы.

Государство выполняет важные функции по производству определенных товаров и услуг, а также сложные функции по регулированию экономики. 

Классификация ЭС
Многочисленная классификация сводится к четырем основным типам экономических систем:

1) традиционная ЭС;

2) рыночная ЭС;

3) командная (плановая) ЭС;

4) смешанная ЭС.
Традиционная ЭС - как правило, экономика натурального хозяйства, обслуживающего себя за счет собственных ресурсов и сил, имеющая замкнутый характер.

Рыночная ЭС – основана на частной собственности на средства производства, товарно-денежных отношениях, рыночных механизмах регулирования, опирающегося на колебания спроса, предложения и цен, а также на экономическую выгоду.

Командная (плановая) ЭС - господствует общественная собственность на средства производства, товарно-денежные отношения имеют формальный характер, а движение ресурсов производства и само производство определяется административным центром на основе системы планов и команд.

Смешанная ЭС - для нее характерно устойчивое наличие элементов разных типов ЭС. 
Основные черты смешанной ЭС:

· сочетание частного и государственного секторов экономики;

· сочетание рыночного и государственного механизмов регулирования;

· сочетание частнособственнической рыночной мотивации с мотивацией социальной устойчивости в обществе.

Различают смешанную экономику развитых стран и смешанную экономику развивающихся стран. Это – виды смешанной экономики.
  8. Понятие собственности, типы и формы собственности 
Собственность как экономическая категория выражает отношение людей друг к другу (общественные отношения), а как юридическая — отношение человека к вещи. Реализация форм собственности осуществляется через систему производственных отношений.

Собственность — это исторически определенные отношения между людьми по поводу присвоения, отчуждения средств производства, его результатов, ресурсов, рабочей силы.
Типы собственности: частная, общественная, личная

Формы частной собственности: 

- трудовая — ведение собственного хозяйства, предпринимательская трудовая деятельности, в основе которой лежит труд данного лица.



- нетрудовая — получение имущества по наследству, дивиденды от владения акциями, другими ценными бумагами, доход от средств, вложенных в банки, и др.

Формы общественной собственности - государственная, кооперативная, акционерная:

- государственная — достояние всех граждан выступает в двух формах:
              -  республиканская — земля, ее недра, банки, средства государственного бюджета, народнохозяйственные комплексы;
              -  коммунальная (муниципальная) — средства местных (области, районы, сельские советы) бюджетов, жилые фонды, организации торговли, бытового обслуживания, транспорт, промышленные и строительные предприятия, учреждения образования и др.
-кооперативная;
-акционерная.

9. Реформирование собственности: наци​онализация, разгосударствление и приватизация 

Национализация означает смену частной собственности государственной.
Разгосударствление — передача государством юридическим и физическим лицам частично или полностью функций хозяйственного управления.

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗГОСУДАРСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ

Ограничения влияния государства на хозяйственную деятельность:

-уменьшение размера госзаказа

-либерализация цен

-развитие арендных отношений

-развитие горизонтальных связей

Разгосударствление собственности :

  
-создание новых предприятий, основанных на негосударственных формах собственности

-приватизация государственных предприятий 
Цель разгосударствления экономики состоит в том, чтобы
снизить долю государственной собственности в национальной экономике, покончить с ее тоталитарной обезличенностью,
обеспечить необходимый уровень экономической независимости и экономической ответственности производителей, заинтересовать их в результатах своего труда, повысить эффективность производства, выпускать конкурентоспособную продукцию. 
Задачи разгосударствления:


■ формирование основ для экономической свободы граждан. Это можно достигнуть путем предоставления им права собственности, создания частного сектора экономики, образования акционерных обществ и арендных предприятий;

■
разграничение функций государственного управления и непосредственного руководства производственно-хозяйственной деятельностью, которые передаются производителям;

■
обеспечение экономической ответственности товаропроизводителей за результаты своей производственно-коммерческой деятельности. Усиление экономической ответственности товаропроизводителей создает побудительные мотивы к использованию инноваций (новшеств), что приводит к росту эффективности производства;

■
разрушение монополии государств в производственно- коммерческой деятельности и создание конкурентной среды товаропроизводителей;

■
сокращение государственных расходов на поддержку низкорентабельных и убыточных предприятий. Высвободившиеся бюджетные ассигнования, например, можно направить на развитие социальных программ, обеспечивающих повышение уровня жизни людей.
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Приватизация — передача или продажа предприятий (промышленных, торговых, банковских, транспортных, общественного питания, бытового обслуживания, жилых зданий и других объектов) частным собственникам, акционерным обществам, другим лицам. Приватизация (от англ. private — частный, единичный) всегда означает смену государственной формы собственности частной (приватной).

Методы приватизации :

- возмездный (выкуп госимущества)

- безвозмездный (бесплатная передача госимущества ):

-  в собственность трудовым коллективам

-  при помощи приватизационных чеков 
Задачи приватизации государственных предприятий

На макроэкономическом уровне активизируются рыночные начала в экономике, осуществляется децентрализация экономики; сокращаются масштабы государственной предпринимательской деятельности, повышается эффективность всей хозяйственной системы, в условиях кризиса укрепляется государственный сектор экономики.

На микроэкономическом уровне задачи приватизации состоят в том, чтобы улучшить технико-экономические показатели работы предприятий, освободить их от государственной сверхцентрализации и бюрократизации, предоставить администрации и трудовым коллективам право самостоятельно принимать решения, соответствующие их коммерческим интересам.

10. Натуральное и товарное производство. Условия возникновения товарного производства. 
Натуральное хозяйство — это такая форма общественного производства, при которой продукты изготавливаются для потребления внутри самого хозяйства (собственного потребления).

Основные черты натурального хозяйства:

■
производство организуется замкнутыми и обособленными единицами. Общество в условиях господства натурального хозяйства состоит из разобщенных и похожих друг на друга хозяйственных единиц (крестьянских семей, сельских общин, феодальных поместий). Все они традиционно производят один и тот же набор продуктов сельского хозяйства и домашней промышленности, обеспечивая себя всем необходимым: от хлеба до средств производства, за исключением предметов роскоши;

■
присвоение и использование общественного продукта осуществляется непосредственно самими производителями, т.е. имеет место внутрихозяйственное потребление произведенных продуктов труда с учетом сложившихся обычаев и традиций. Конечно, и при натуральном хозяйстве некоторые продукты труда (сено, железо, пряности и т.п.) обмениваются на рынке как товары. Но такой обмен играет второстепенную роль;

■
отсутствует (в широком смысле слова) общественное разделение труда. Труд носит универсальный характер. Хозяйство выполняет все виды работ, начиная с добывания предметов труда и заканчивая завершающей стадией производства;

■
преобладает простое воспроизводство, т.е. возобновление масштабов производства в прежних размерах. Значительная часть мало производимого прибавочного продукта идет на непосредственное потребление. Накопление очень слабо выражено, следовательно, результаты его сказываются на темпах роста производства только в течение столетий;

■
низкий уровень производительных сил, используются в основном естественные производительные силы. Натуральное хозяйство отличается применением рутинной техники и крайне медленным развитием. Оно не может обеспечить существенный рост производительности труда, а поэтому поддерживает лишь минимальные условия жизни людей;

■
только в натуральном хозяйстве продукт выступает в своей натуральной форме и имеет лишь одно экономическое свойство — потребительную ценность (или потребительную стоимость). Потребительная стоимость — это полезность вещи, ее способность удовлетворять определенные потребности людей в качестве либо средств производства, либо предметов потребления.
Товарное производство, условия его возникновения

Товарное производство является более сложной формой экономической жизни людей. Это производство продуктов не для собственного потребления, а для купли-продажи, обмена.

Для возникновения и существования товарного производства необходимы два условия:

1)
общественное разделение труда, ибо если его нет, то нет и нужды в обмене;

2)
экономическое обособление производителей друг от друга. Оно впервые проявилось в условиях частной собственности на средства производства.
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Дальнейшее расширение обмена привело к зарождению посреднической деятельности (торговли) и выделению купечества.

Признаки проявления экономической обособленности товаропроизводителей:

■
формы и границы присвоения средств и результатов производства;

■
самостоятельное определение объемов производства, установление цен, распределение полученной прибыли и т.д.;

■
независимость в управлении производством и сбытом продукции;

■
самостоятельность в выборе поставщиков сырья, электроэнергии, комплектующих изделий, ответственность за выполнение контрактов, договоров;

■
самофинансирование, экономический риск, самоокупаемость и др.

Товарное производство — это такая организация общественного хозяйства, при которой отдельные продукты изготавливаются обособленными производителями и для удовлетворения общественных потребностей необходимы купля-продажа на рынке этих продуктов, превращающихся в товар.

Товарное производство бывает двух видов: простое и всеобщее (капиталистическое). Общность обоих видов товарного производства заключается в следующем:

■
они основываются на частной собственности на средства производства, хотя и в различных ее формах;

■
экономические связи между людьми и предприятиями осуществляются посредством обмена;

■
экономическое развитие в масштабе общества носит стихийный характер; 

т конкуренция товаропроизводителей, которая может одних приводить к разорению, а других к обогащению.
11. Рынок: причины и условия его возникновения и развития. Субъекты и объекты рынка 


Причины и условия возникновения рынка


Общим условием возникновения рынка является общественное разделение труда. В результате разделения труда у людей возникла потребность обмена товарами, произведенными своим трудом.

Причина возникновения товарных отношений и рынка – обособление производителей как собственников средств производства и произведенного продукта.
Обмен — это форма экономических связей между производителями.

Непрерывный процесс обмена продуктами труда и является рынком в его простейшем определении. В житейском, обыденном смысле рынок — это место, где встречаются продавцы и покупатели и совершают сделки (базар, ярмарка, аукцион, биржа). Рынок в этом смысле можно рассматривать как форму товарных экономических отношений. Рынок и рыночная форма связей отнюдь не явились результатом чьей-либо мудрости, плодом творения отдельной личности или государства, а возникли объективно благодаря развитию разделения труда и обмену продуктами труда.  

Рынок предполагает наличие двух субъектов — продавцов (производителей) и покупателей (потребителей). Субъекты рынка - домашние хозяйства, предприятия (фирмы) и государство, вступающие между собой в те или иные рыночные отношения.

Объекты рыночных отношений — это все то, по поводу чего возникают отношения купли-продажи: товары, материальные блага и услуги, поступающие на рынок, а также факторы производства — заводы, фабрики, земля (введенная в рыночный оборот), полезные ископаемые, финансовые и трудовые ресурсы и т.д.

Условия развития рынка

1. Неограниченность количества участников рынка. Занятие предпринимательской деятельностью должно быть доступно для любого желающего. Каждый человек должен иметь право стать предпринимателем в той или иной форме.

2. Свобода предпринимательского и потребительского выбора. Производители сами решают, какие товары, когда и в каком количестве производить, кому и по каким ценам их продавать. Товаропроизводитель должен быть хозяином средств производства и свободно распоряжаться результатами своего труда. Рыночная свобода требует полной самостоятельности и независимости экономических субъектов.

3. Отсутствие любых видов монополизма и полная свобода конкуренции. Экономическая конкуренция предполагает наличие на рынке значительного, ничем не ограниченного количества покупателей и продавцов и их полную свободу выбора.

4. Беспрепятственная мобильность материальных, финансовых и трудовых ресурсов. Никто и ничто не должны сдерживать перелив ресурсов из менее эффективных сфер производства в более эффективные. Перелив ресурсов в свободной рыночной экономике происходит благодаря развитой системе горизонтальных связей, опирающейся на такие экономические институты, как банки, биржи, оптовые предприятия и т.д. Они служат каналами перераспределения ресурсов, инструментом наиболее выгодного вложения капитала и сбережений населения. Мобильность ресурсов, в свою очередь, воздействует на структурные изменения в рыночном хозяйстве, обновление производства.

5. Полная информированность участников рынка о его состоянии (свободный доступ к информации). Ни один предприниматель не станет вкладывать средства в предприятие, если он не информирован о сложившейся и ожидаемой рыночной конъюнктуре, о ценах на сырье и материалы, о конкурентах.

6. Личный интерес. Главным мотивом деятельности рыночных субъектов является личный интерес. Это относится и к собственникам материальных ресурсов, стремящимся продать или сдать их в аренду подороже, и к наемным работникам, предлагающим на наиболее выгодных для себя условиях реализацию своего физического или интеллектуального потенциала.
12. Классификация рынков. Рыночная инфраструктура.
Виды рынков и их классификация

По экономическому назначению рыночных объектов выделяют:
 1) товарный рынок; 2) рынок информации; 3) финансовый рынок и 4) рынок труда.

1) Товарный рынок включает: 
-  потребительский рынок-  охватывает рынок продовольственных и непродовольственных товаров, жилья, зданий непроизводственного назначения.

- рынок средств производства состоит из рынка производственных зданий, орудий труда, сырья, материалов, энергии, полезных ископаемых и др.

 2) Рынок информации включает:

- рынок инноваций - купля-продажа технических и социально-экономических новшеств, рационализаторских предложений, изобретений, патентов, технологических нововведений, т.е. ноу- хау. 
-  рынок информационного продукта - сфера информационных услуг (справки, реклама, размножение информации, консультирование, нотариат, оповещение, подготовительное обучение). 
-  рынок интеллектуального продукта - знания, культурные ценности, информация, произведения искусства. По сути, рассмотренный выше рынок инноваций является частью более обширного рынка интеллектуального продукта.

3) Финансовый рынок включает: 
-    рынок капитала - вложение капитала как в производственную, так и в непроизводственную сферу;
-    кредитный рынок — это рынок заемного капитала.

-  рынок ценных бумаг - продаются акции, облигации, казначейские обязательства, сертификаты, векселя.

-  валютно-денежный рынок - купля-продажа иностранных валют и платежных документов в иностранных валютах по свободным рыночным ценам. Он также производит международные денежные расчеты.

4) Рынок труда — это рынок купли-продажи рабочей силы, выступающей как товар.
По территориальному признаку рынки делятся на местный (локальный), национальный (внутренний) и мировой (внешний).

По организации рыночного обмена рынки подразделяются:


-  на оптовые (купля и продажа товара в больших количествах, крупными партиями). Чаще всего оптом товары закупаются продавцами у производителей или на торговых биржах;


- розничные (купля-продажа единичных товаров в небольшом количестве). Обычно в розницу продаются товары в магазинах, торговых палатках, с рук.
По формам собственности выделяют: частный, кооперативный и государственный рынки.

По степени соблюдения законности различают: легальный (официальный, законный) и нелегальный (деятельность которого запрещена законом) рынки.

Нелегальный рынок включает:

- черный рынок — это подпольная торговля товарами, свободная продажа которых запрещена законом (наркотики, оружие, порнография, люди, органы людей); 
— теневой рынок - торговля любыми товарами, но с нарушением правил и норм торговли (при отсутствии лицензии, патентов, без торговых знаков, при неуплате или неполной уплате сборов, налогов, пошлин).

Схематически классификация рынка выглядит следующим образом:
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Функции рынка

Регулирующая. Рынок оперативно реагирует на изменения происходящие в экономике. Если спрос на товар растет производители станут его больше производить, увеличивая этом цену. Насыщение рынка товарами снижает спрос и соответственно цену. Рынок воздействует на темпы, пропорций также на обновление производства.

Стимулирующая. Посредством цен рынок побуждает товаропроизводителей применять новую технику и технологию, снижать издержки производства, повышать качество выпускаемой продукции, расширять ассортимент товаров и услуг.

Ценообразующая. В результате столкновения товарного спроса и предложения, а также благодаря конкуренции рынок устанавливает цены на товары и услуги.

Распределительная. Получаемые субъектами рынка доходы представляют собой в основном выплаты за факторы производства, которыми они обладают. Величина дохода зависит от количества и качества реализованного товара и от цены, которая устанавливается на рынке.

Информационная. Рынок представляет собой разнообразный источник информации, необходимый всем его субъектам: информацию об общественно необходимом количестве, ассортименте и качестве тех товаров и услуг, которые поставляются на рынок, об уровне цен.

Посредническая. Экономически обособленные производители в условиях общественного разделения труда должны найти друг друга и обменяться результатами своего труда.

Санирующая. Рынок не дает дотаций убыточным производствам, он их предупреждает (состоянием цен и уровнем издержек), а затем разоряет посредством санирования. Рынок очищает национальную экономику от экономически слабых, нежизнеспособных субъектов и, наоборот, активно поощряет развитие эффективных производств.

Дифференцирующая. Рынок дифференцирует производителей, усиливает значительное имущественное расслоение в обществе. Те производители, которые смогли обеспечить высокий уровень производства, становятся сильными, конкурентоспособными, богатыми, а остальные разоряются, обанкрочиваются. Производители постоянно должны внедрять достижения науки и техники, сокращать затраты, обновлять продукцию, повышать ее качество. 

Гарантирующая. Рынок гарантирует общественную оценку результатов труда обособленных производителей. Если товар продан, значит, произошло его общественное признание, признание результатов труда. Если же купля-продажа не состоялась, значит, общество не нуждается в таком товаре, а следовательно, и в таком труде.

Воспитательная. Рыночная система формирует и воспитывает «экономического человека», для которого характерны расчетливость и предприимчивость, инициативность и способность к творчеству, готовность идти на риск, нести личную ответственность за свои действия.
Рыночная инфраструктура
Совокупность взаимосвязанных организаций, учреждений и служб, обеспечивающих свободное движение товаров, капиталов и рабочей силы, представляет собой рыночную инфраструктуру. В нее включаются: товарные и фондовые биржи, биржи труда; торговые дома; информационно-коммерческие центры; оптово- посреднические фирмы; снабженческо-сбытовые организации; аудиторские фирмы; аукционы, ярмарки; центры маркетинга, подготовки менеджеров, брокеров, дилеров и иные службы, банки, НКФО и др.
13. Функции государства в современной рыночной экономике и методы ее регулирования 
Причины неспособности рынка к саморегулированию экономики 
1) Субъектам рыночных отношений свойственны эгоизм, предпочтение собственных интересов интересам общества, поэтому они по-варварски используют природные ресурсы, загрязняют окружающую среду.

         2) Рыночная экономика не может обеспечить трудоспособное население работой. Люди, утратившие рабочие места, постоянно пополняют ряды безработных, не могут использовать свое право на труд.

3) Обеспечивая сиюминутную выгоду, рынок не в состоянии самостоятельно реализовать крупные инвестиционные проекты в области науки и техники, осуществить в масштабе страны крупные структурные сдвиги, обеспечить равномерность регионального развития, что приводит к диспропорциям в производстве.

4) Рыночная система развивается стихийно, часто приводит к кризисам и неизбежному банкротству предприятий и даже целых отраслей, усиливает имущественное расслоение в обществе (имеет место большая дифференциация доходов). 
В рыночной экономике сама постановка вопроса о равенстве, социальной справедливости даже неуместна.

Экономическое вмешательство государства в современный рынок необходимо для осуществления ряда функций, которые не в состоянии выполнить любой рынок.
 Первая группа функций государства:

1)  разработка и контроль за хозяйственным законодательством, устанавливающим единые "правила игры" для рыночных субъектов;

2)  организация общенациональной денежной системы;

3)  оптимизация структуры национального продукта и производства;

4)  перераспределение доходов в целях оказания помощи инвалидам, остронуждающимся, безработным;

5)  антимонопольное регулирование;

6)  проведение антиинфляционной политики;

7) антикризисная политика. 

Вторая группа функций государства связана с управлением государственным сектором экономики. В 80-х гг. 20 века государственный сектор (по доле добавленной стоимости) составлял во Франции - 17%, в Италии - 14%, в ФРГ - 12%, в Англии - 11%.
Третья группа функций государства связана с обеспечением жизненно важных потребностей общества в национальной обороне, охране общественного порядка, единой энергосистеме, водопроводной сети страны, здравоохранении, защите от наводнений и т.д.

Необходимость выполнения этих функций государством в смешанной рыночной экономике приводит к следующему выводу: нерегулируемого рынка фактически вообще не бывает, ибо в определенном воздействии со стороны государства нуждается даже идеальный, свободный рынок.
В переходный период экономика находится в состоянии промежуточности между разными типами экономических систем, что предопределяет необходимость серьезнейших институциональных реформ – преобразований важнейших институтов социально-экономической системы: права, собственности, типа государственного устройства и т.д. 
Функции государства в переходный период можно разделить на три основных блока (группы):

1) по формированию и регулированию новых законов, отношений, секторов и инфраструктуры в экономике;

2) по реформированию и управлению государственным сектором экономики;

3) по разрешению противоречий, связанных с переходным периодом, и по социально-экономической стабилизации

14. Модели рыночной экономики. Особенности белорусской социально-экономической модели. 

Модели в экономике – проявление разных вариантов развития видов экономической системы.

Критерии различия моделей:

· уровень развития национальной экономики, ее производительных сил;

· степень и характер государственного регулирования экономики;

· выбор экономических национальных приоритетов;

· особенности системы мотивации;

· особенности социальной защиты;

· субъектно-этнические особенности страны.
       В каждой системе существуют свои национальные модели организации хозяйства, так как страны отличаются историей, уровнем экономического развития, социальными и национальными условиями. 
Современные развитые страны взяли курс на построение социально регулируемой рыночной экономики, что лежит в основе понятия "смешанная система хозяйства".
Из современных основных рыночных моделей выделяются следующие.
         Американская модель экономики -построена на системе всемерного поощрения предпринимательской активности, обогащения наиболее активной части населения. Малообеспеченным группам создается приемлемый уровень жизни за счет частичных льгот и пособий. Задача социального равенства здесь вообще не ставится. Эта модель основана на высоком уровне производительности труда и массовой ориентации на достижение личного успеха.
Японская модель - это модель регулируемого корпоративного капитализма, в сочетании с активной ролью государственного регулирования. Характеризуется отставанием уровня жизни населения (в- том числе уровня заработной платы) от роста производительности труда. За счет этого достигается снижение себестоимости продукции и резкое повышение ее конкурентоспособности на мировом рынке. Препятствий имущественному расслоению не существовало. Такая модель возможна только при исключительно высоком развитии национального самосознания, приоритете интересов нации над интересами конкретного человека, готовности населения идти на определенные материальные ограничения ради процветания страны.

Германская модель - это модель социального рыночного хозяйства, где государство не устанавливает экономические цели - это лежит в плоскости индивидуальных рыночных решений, - а создает надежные правовые и социальные рамочные условия для реализации экономической инициативы. Такие рамочные условия способствуют формированию гражданского общества и социального равенства индивидов (равенство прав, стартовых возможностей и правовой защиты).

Важнейшая задача государства - обеспечивать баланс между рыночной эффективностью и социальной справедливостью.

Шведская модель - это модель "скандинавского социализма", которая отводит государству место верховной социально-экономической силы. Демократически избранной государственной власти делегируются огромные полномочия по регулированию социально-экономичекой жизни. Отличается сильной социальной политикой, направленной на сокращение имущественного неравенства за счет перераспределения национального дохода в пользу наименее обеспеченных слоев населения. В руках государства находится всего 4% основных фондов, зато доля государственных расходов достигает 70% ВВП, причем более половины из этих расходов направлялось на социальные цели. Это становится возможным только в условиях высокой нормы налогообложения. Такая модель получила название "функциональная социализация", при которой функция производства ложится на частные предприятия, действующие на конкурентной рыночной основе, а функция обеспечения высокого уровня жизни (включая занятость, образование, социальное страхование) и многих элементов инфраструктуры (транспорт, НИОКР) - на государство.
Особенности белорусской нацио​нальной модели
Целью преобразований в Беларуси и других странах СНГ является формирование социально ориентированной модели рыночной экономики.    Социально ориентированная модель рыночной экономики представляет устойчивое сочетание рыночных экономических отношений с активным решением социальных задач. Она отличается от других моделей тем, что в ее основе лежит широкий плюрализм форм собственности при активной поддержке госсектора. Государство играет активную роль в обеспечении экономического роста и повышении эффективности экономики, регулировании доходов населения и занятости.

Переход к социально ориентированной рыночной экономике сложный и длительный историческим процесс, состоящий из трех этапов. 
Первый этап — преобладают черты старой ЭС, появляются ростки новой ЭС — происходит смена конституционных основ гос. строя, вводятся рыночные отношения, новая политика занятости, доходов и цен. Присутствуют  социальная апатия, недобросовестное отношение к труду и государственной собственности. Отсутствует конкуренция.

Второй этап — в рамках одной политической системы сосуществуют структуры двух экономических укладов – предыдущего и смешанной экономики с развивающимся и регулируемым государством рынком. 

Третий этап — преобладание правовых норм, государственных институтов и общественных структур нового экономического строя с достаточно развитой социально ориентированной рыночной экономикой.
Государство в переходный период экономика определяет:

■
правовое поле;

■
политико-административные условия;

■
экономическую политику, включая развитие государственной, частной и других форм собственности, стабильную валюту, свободное ценообразование, открытые рынки, формирование конкурентных условий, укрепление и развитие здоровых начал народной нравственности, новой шкалы ценностей.
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