Лекция 8   с 7
Вопросы лекции
Тема 8. Макроэкономическое равновесие на товарном рынке
 (они же вопросы к экзамену по дисциплине интегрированный модуль «Экономика» (Экономическая теория)
Вопрос. Потребление, сбережение, инвестиции и их взаимосвязь с доходом (не вошел в перечень экзаменационных).
Вопросы лекции по учебно-методической карте УМК. 

1.Компоненты совокупных расходов.

2.Функции потребления и сбережений. 

3.Инвестиции. Структура инвестиционного спроса. Функция инвестиций. Инвестиции и доход. Мультипликатор инвестиций.

4.Равновесный объем национального выпуска в краткосрочном периоде. Дефляционный и инфляционный разрывы.
Вопросы семинара  по учебно-методической карте УМК. 

1.Компоненты совокупного спроса.

2.Функции потребления и сбережений. 

3.Структура инвестиционного спроса. Инвестиции и доход. Мультипликатор инвестиций.

4.Равновесный объем национального выпуска в краткосрочном периоде.
Вопрос. Потребление, сбережение, инвестиции и их взаимосвязь с доходом.

Под потреблением в экономической науке понимается общее количество товаров, купленных и потребленных в течение какого-то периода. Оно зависит от двух факторов: объективных и субъективных. 
К объективным факторам относятся уровень дохода и его распределение, запасы богатства, наличные средства (ликвидные активы), цены, норма процента и т.д. 
К субъективным факторам – “психологическая’’ склонность людей к потреблению. Установлено, что с ростом дохода потребительские расходы растут, но не в той степени, в какой растут доходы. Это связано с естественной склонностью людей к сбережению. Таким образом, часть дохода (Y) идет на личное потребление (С), а избыток принимает форму сбережений (S):

Y = С + S.
Потребление зависит не только от дохода, но и от склонности к потреблению. Под склонностью к потреблению понимается желание людей покупать потребительские товары. В экономическом анализе используются два понятия: средняя и предельная склонность к потреблению.

Средняя склонность к потреблению (АРС) исчисляется как отношение потребляемой части национального дохода (С) ко всему национальному доходу (Y), т.е. 
Предельная склонность к потреблению (МРС) выражает отношение любого изменения в потреблении (DС) к тому изменению в доходе, которое его вызвало (DY)

Человек не только потребляет, но и сберегает часть своего дохода. Экономическое значение сбережения заключается в его отношении к инвестициям, т.е. производству реального капитала. Сбережения составляют основу для инвестиций.

Под сбережениями (S) понимается та часть дохода, которая не потребляется. Иными словами, сбережение означает сокращение потребления.

Склонность к сбережению – один из психологических факторов, означающий желание человека сберегать. 
Средняя склонность к сбережению (АРS) выражается отношением сберегаемой части национального дохода (S) ко всему доходу (Y)

Предельная склонность к сбережению (МРS) представляет собой отношение любого изменения в сбережениях (DS) к изменению в доходе (DY)

Если совокупный доход распадается на потребление и сбережение (Y= С + S), то исходя из этого сумма предельной склонности к потреблению и сбережению равна 1:

МРС + МРS = 1
Следовательно, МРС = 1 – МРS и МРS = 1 – МРС.
Взаимозависимость этих двух показателей позволила американскому экономисту Полу Самуэльсону сказать, что предельная склонность к потреблению и предельная склонность к сбережению – это сиамские близнецы.

Сбережения разных слоев населения есть основа инвестиций.      Инвестиции - это использование сбережений для создания новых производственных мощностей и других физических активов.

Накапливаемые сбережения аккумулируются кредитными учреждениями и в дальнейшем идут на удовлетворение производственных и потребительских нужд.

Инвестиции (капиталовложения) – это затраты на производство, накопление средств производства и увеличение материальных запасов. Поскольку сбережения равны разнице между доходом и потреблением (S = Y – С), а инвестиции равны разнице между доходом и потреблением (I = Y – С), то сбережения и инвестиции всегда равны друг другу (I = S). По мнению Дж. Кейнса, это тождество является непременным условием достижения макроэкономического равновесия. *(это тождество на практике также недостижимо, как и само макроэкономическое равновесие  – Ю.Ш. см. ниже «парадокс бережливости»).
Инвестициями являются имущественные и интеллектуальные ценности, вкладываемые в объекты предпринимательской и других видов деятельности с целью получения дохода, прибыли. Другими словами, инвестиции — это капиталовложения, осуществляемые для увеличения накопленного капитала. 
         Такими ценностями могут быть: 1) денежные средства, целевые банковские вклады, акции и другие ценные бумаги; 2) движимое и недвижимое имущество (здания, сооружения, оборудование и другие материальные ценности); 3) имущественные права, вытекающие из авторского права, опыт и другие интеллектуальные ценности; 4) права пользования землей и другими природными ресурсами и иные имущественные права. 
         Объектами инвестиционной деятельности являются вновь создаваемые и модернизируемые основные и оборотные средства во всех отраслях хозяйства, ценные бумаги, целевые денежные вклады, научно-техническая продукция, интеллектуальные ценности, другие объекты собственности, а также имущественные права. 
         Субъектами инвестиционной деятельности являются инвесторы, которые принимают решения о вложении собственных, заемных и привлеченных имущественных и интеллектуальных ценностей. Ими могут быть граждане, юридические лица, государства, в том числе и иностранные. 
         Основным источником инвестиций являются сбережения населения, предприятий и государства.
Все инвестиции подразделяют на две основные группы: реальные (капиталообразующие) и портфельные. 
         Реальные инвестиции — это долгосрочные вложения средств (капитала) непосредственно в средства производства. Они представляют собой финансовые вложения в конкретный, как правило, долгосрочный проект и обычно связаны с приобретением реальных активов. 
Реальные инвестиции иногда называют прямыми, так как они непосредственно участвуют в производственном процессе. 
        Портфельные инвестиции — это вложение капитала в проекты, связанные с формированием портфеля приобретаемых ценных бумаг и других активов. Портфельные инвестиции не дают права участия в управлениипредприятием. 
        Различают также интеллектуальные нематериальные инвестиции — это затраты на покупку патентов, лицензий, ноу-хау, подготовку и переподготовку персонала, вложения в научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки, рекламу и др. 
        Различают три основных типа инвестиций: а) производственные инвестиции; б) инвестиции в товарно-материальные запасы (ТМЗ); в) инвестиции в жилищное строительство. 
Парадокс бережливости

Увеличение дохода, склонности к сбережению, означает, что склонность к потреблению падает. Домашние хозяйства будут увеличивать сбережения, сокращать свой потребительский спрос, что отрицательно будет сказываться на реализации произведенных фирмами товаров. Фирмы начнут сокращать производство, увольнять рабочих, что обернется снижением доходов у различных категорий граждан и в национальном производстве в целом. Попытка общества увеличить сбережения ничего не даст, если прирост сбережений не будет уравновешиваться приростом инвестиций 

Таким образом, «парадокс бережливости» показывает, что все попытки увеличить сбережения ведут к снижению производства, сокращению доходов и уменьшению сбережений, если нет соответствующего увеличения инвестиций. Объем производства будет сокращаться до тех пор, пока доход не упадет настолько, что желаемый объем сбережений уравняется с желаемой величиной инвестиций.

        Прослеживая взаимосвязь накоплений, сбережений и инвестиций можно сделать выводы:

1. При замедлении или остановке роста объёма сбережений происходит уменьшение объёмов инвестирования, а накопленный капитал начинает «проедаться». Это может возникнуть в периоды длительной высокой инфляции, которая уменьшает стоимость накопленных сбережений и вынуждает население увеличить расходы на потребление. Соответственно сокращаются или прекращаются потоки инвестиций, что приводит к замедлению или остановке (стагнации) развития экономики.

2.  В высокоразвитых странах темпы роста объёма сбережений превышают темпы роста инвестирования. Это связано с уменьшением высокой отдачи от капиталовложений, поскольку основные ниши уже заняты или имеют невысокую доходность, а также с тем, что при росте доходов  увеличивается  объём сбережений, поскольку население имеет излишек денежных средств. 
3.  При ожиданиях экономического спада наблюдается сокращение потребления и рост объёмов сбережений, что демонстрирует  особый «вред» бережливости - наиболее серьезные мотивы сберегать денежные средства появляются у людей именно при ухудшении экономической ситуации в стране.
          4.   Парадокс бережливости четко прослеживается во взаимосвязи объёмов потребления, сбережений, инвестиций и ВНП: рост сбережений приводит к уменьшению национального дохода, это тянет за собой уменьшение капитальных вложений, что ещё больше снижает доход, а также вызывает падение объёмов потребления, снижение спроса, сокращение производства и рост безработицы.

*Приложение – дополнительная информация, упрощенный вариант изложения вопроса 41без «парадокса бережливости»
Потребление (С) - это общее количество товаров, купленных и потребленных в течение определенного периода.

Потребление зависит от двух факторов: субъективного и объективного. К субъективному фактору относится психологическая склонность людей к потреблению, а к объективным факторам - уровень дохода, наличные средства, цены, норма процента, запасы богатства и др.

Потребление движется в том же направлении, что и доход, а также зависит от предельной склонности населения к потреблению.

Средняя склонность к потреблению (АРС) на данный момент выражается как отношение размеров потребления к величине дохода:

АРС = Потребление /Доход.

Предельная склонность к потреблению (МРС) есть соотношение между изменением потребления и вызвавшим его изменением дохода:

МРС = Изменение в потреблении /Изменение в доходе.

Здесь отражена следующая зависимость: когда реальный доход общества увеличивается или уменьшается, его потребление будет также увеличиваться или уменьшаться, но в меньшей степени, чем доход.

Сбережение - это та часть дохода, которая не потребляется.

Склонность к сбережению - это психологический фактор, означающий желание человека сберегать.

Средняя склонность к сбережению (APS) есть отношение суммы сделанных сбережений к величине дохода.

APS = Сбережения /Доход.

Предельная склонность к сбережению (MPS) есть отношение любого изменения в сбережениях к тому изменению в доходе, которое его вызвало:

MPS = Изменения в сбережениях /Изменения в доходе.

Показатели "предельная склонность к потреблению" и "предельная склонность к сбережению" показывают, какую часть дополнительной единицы дохода домашние хозяйства потребляют, а какую - сберегают.

Инвестиции - это использование сбережений для создания новых производственных мощностей и других физических активов.

Инвестиционный спрос зависит от субъективного фактора - решения предпринимателей инвестировать; и объективных факторов - нормы процента, прибылей, запасов капитала и др.
Основу инвестиций составляют сбережения, поэтому важно найти то соотношение сбережений и инвестиций, которое обеспечит стране стабильное экономическое развитие.
