ТЕМА: Общение как механизм социально-педагогического взаимодействия
Информационный блок 
Междисциплинарный контекст понятия «общение». Сущность и функции общения в социально-педагогической деятельности. Общение как взаимодействие (интерактивная сторона общения). Общение как форма социальной коммуникации (коммуникативная сторона общения). Общение как восприятие (перцептивная сторона общения) Уровни общения.  Виды общения. Функции и средства общения. Понятие о структуре общения.

Общение — одна из распространенных категорий, получив​ших описание в философской, социологической и психолого-педагогической литературе. Поскольку каждая из этих наук рас​сматривает феномен общения с различных позиций, то смыс​лы, которые вкладываются в понятие «общение», могут отли​чаться.

Б.Ф.Ломов рассматривает общение как специфическую форму взаимодействия человека с другими людьми, в ходе которого осу​ществляется обоюдный обмен представлениями, идеями, инте​ресами, настроениями, установками. В общении конкретный ин​дивид овладевает «фондом духовного богатства», созданным дру​гими людьми, благодаря чему преодолевается ограниченность его индивидуального опыта; вместе с тем через общение он вносит в этот «фонд» то, что создал сам. Именно этим определяется значе​ние общения в жизни индивида.

Общение — это субъект-субъектное взаимодействие и, по мне​нию М. С. Кагана, является таковым лишь до тех пор, пока субъект сохраняет свою субъективность во взаимоотношениях с другими субъектами, а этот последний ориентируется на своего партнера именно как на партнера по совместной деятельности, т. е. как на субъекта, а не как на объект. Этим общение как специфичес​кий вид человеческой деятельности отличается от различного рода действий и операций, производимых субъектом с объектом, а также от коммуникации, где информация передается от от​правителя к получателю. 

Краткий психологический словарь трактует общение как «слож​ный многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностями в совместной деятель​ности и  включающий в себя:

· обмен информацией, 

· выработку еди​ной стратегии взаимодействия, 

· восприятие и понимание другого человека.

Общение и деятельность. Исторически общение между людьми возникало и складыва​лось, прежде всего, непосредственно в совместной трудовой дея​тельности. Даже корень слова «общение» тот же, что и слова «со​обща».

1. В большинстве случаев межличностное общение оказывается вплетенным в ту или иную деятельность, выступает в качестве существенного и неотъемлемого ее атрибута, важного условия ее успешности. Вне общения людей друг с другом немыслимы не только трудовые процессы, но также учение, игра и многие дру​гие виды деятельности. Вид и характер деятельности, которую обслуживает общение, оказывает определенное влияние на содержание, форму и осо​бенности протекания самого процесса общения между ее участниками. Ибо любая деятельность предполагает конкретное рас​пределение ролей между участниками, наделение их конкретны​ми правами и обязанностями.

2. Наряду с этим общение может протекать как самостоятель​ный процесс, не обслуживающий никакую деятельность. Напри​мер, это имеет место при знакомстве людей друг с другом, при обсуждении случайно встретившимися прохожими конфликт​ной ситуации, свидетелями которой они неожиданно оказались. Такой вариант общения А.А.Леонтьев определяет как «чистое» общение, не включенное в какую-либо совместную деятель​ность. 

3. Деятельность и общение могут рассматриваться как две при​мерно равнозначные категории, отражающие две стороны соци​ального бытия человека. Общение может быть представлено как сторона деятельности, выступающая в роли ее предпосылки, ус​ловия, внутреннего или внешнего фактора. Справедливо и обрат​ное: деятельность может служить предпосылкой, условием или фактором общения.

Следовательно, общение можно рассматривать и как особого рода деятельность, и как один из атрибутов той или иной дея​тельности.

Следовательно, общение как коммуникативная деятельность может быть представлено как процесс активности человека, на​правленный на другого человека (на его чувства, мотивы, поступ​ки), выражаемый с помощью различных коммуникативных средств (слов, жестов, мимики) и побуждаемый соответствующими моти​вами (познать другого человека как личность) для реализации той или иной коммуникативной потребности (вступить в контакт с дру​гим человеком, приобщить партнера к своим ценностям).

Коммуникативные действия — это активность человека по от​ношению к другому человеку, преследующая определенные цели: передать информацию, изменить поведение, воздействовать на чувства партнера.

Коммуникативные операции — это способы осуществления коммуникативных действий.

Предметом коммуни​кативной деятельности является другой человек — партнер по общению.

Общение и отношения

Понятие «общение» находится в тесной связи с понятием «от​ношение». Эти понятия необходимо рассматривать в сопряжении, поскольку отношения проявляются и формируются, прежде все​го, непосредственно в общении. В то же время сложившиеся меж​ду партнерами отношения оказывают существенное влияние на процесс протекания общения между ними.

Отношение — это своеобразная связь субъекта с объектом окружающего мира или с другим субъектом, которая возникает в результате их непосредственного взаимодей​ствия либо одностороннего познания и сохраняется в 

· рациональ​ной,

· эмоциональной

· и поведенческой формах.

Поскольку главное в общении — это взаимоотношения, то их разделяют на такие типы:

1. Индивидуально-личностное общение (я—ты).
2. Индивидуально-коллективное (я—мы).
3. Коллективно-общественное (мы—мы).
Мотивы являются стержнем общения, это то, ради чего, соб​ственно, оно и предпринимается. Они могут быть деловыми, по​знавательными, личностными.

В качестве объекта общения может выступать как другой чело​век, группа так и предметы, явления, так как участники общения не все​гда направляют свои действия друг на друга.

Потребность в общении состоит в стремлении человека к по​знанию и оценке других людей. А через них и с их помощью — к самопознанию и самореализации. В контексте социально-педагогической деятельности, важно знать, что выделяют следующие потреб​ности (Ю. М. Орлов):

· в престиже. Часто люди нуждаются в признании своих спо​собностей, поэтому, надеясь на восхищение, положительные оцен​ки, идут на контакт с людьми, которые будут оценивать их поло​жительно;

· в доминировании — это стремление оказывать активное вли​яние на образ мыслей, поведение, вкусы, установки другого чело​века;

· в аффилиации — проявляется в общении ради самого про​цесса общения и поддержания теплых отношений, устранения оди​ночества;

· в безопасности — выражается в том, что общение происхо​дит ради снижения страха, тревоги, и в такой ситуации даже не​знакомые люди становятся весьма значимыми;

· быть индивидуальностью — это стремление к такому обще​нию, при котором можно прочитать на лице, в поведении друго​го человека признание своей неповторимости, уникальности, не​обычности;

· в покровительстве или заботе о другом — проявляется в не​обходимости кому-то помогать и испытывать при этом удовлетво​рение. Но иногда эта потребность превращается в одну из форм самоутверждения;

· в познании — часто мотивирует общение, поскольку человек и его деятельность рассматриваются как источник информации. Познавая других, мы познаем и себя тоже;

· в красоте. Сильные эстетические переживания реализуются в общении.

Специфика общения состоит в том, что в его процессе субъек​тивный мир одного человека раскрывается для другого. В общении человек самоопределяется и самопредъявляется в многообразии своих индивидуальных психологических особенностей.

Общение рассматривается как форма деятельности, осуществляе​мая между людьми и приводящая или не приводящая к возникновению психического контакта. Психический контакт обеспечивает в общении взаимный обмен эмоциями и характеризует общение как двустороннюю деятельность, взаимную связь людей. Психологической контакт:

· Пространственный;

· Социальный;

· Непосредственный
Итак, общение — сложный и многогранный процесс, выступающий как:
· взаимодействие людей;
· вид самостоятельной человеческой деятельности;
· атрибут других видов человеческой деятельности;
· информационный процесс;
· отношение людей друг к другу;
· взаимовлияние людей;
· взаимное переживание;
· взаимное понимание.

Основное назначение общения заключается в том, чтобы люди контактировали, искали и находили точки соприкосновения друг с другом, взаимодействовали между собой в процессе совместной деятельности, чтобы они обменивались информацией и стремились к пониманию друг друга. Возможно, поэтому учёные условно выделяют в общении три аспекта: коммуникативный, интерактивный и перцептивный.
Коммуникативный аспект общения, прежде всего, связан с обменом информацией. «Коммуникация есть информационная связь субъекта с тем или иным объектом — человеком, живот​ным, машиной. Она выражается в том, что субъект передает не​кую информацию (знания, идеи, деловые сообщения, фактиче​ские сведения, указания, приказания и т.п.), которую получа​тель должен всего-навсего принять, понять (правильно декоди​ровать), хорошо усвоить и в соответствии с этим поступать».

В коммуникативном процессе между людьми происходит не про​сто движение информации, а активный обмен ею, при котором особую роль играет значимость того или иного сообщения. Ведь обмен сообщениями происходит не «просто так», а ради достиже​ния каких-то целей, удовлетворения тех или иных потребностей партнеров по общению. 

Интерактивный аспект общения представляет собой взаимо​действие (и воздействие) людей друг с другом в процессе меж​личностных отношений. Действие является одним из главных компонентов общения. Общаясь, мы постоянно задаемся вопро​сами: «Что делает мой партнер?», «Что я должен сделать для него?» — и в зависимости от ответа выстраиваем свое поведение.

Интерактивная сторона общения проявляется не только через обмен информацией, но и через усилия людей по организации совместных действий, позволяющих партнерам организовывать ка​кую-либо совместную деятельность. Например, классный руково​дитель предлагает учащимся своего класса принять участие в озеле​нении территории школы, а затем вместе с учениками включается в работу: привозит саженцы, высаживает их в землю, поливает.

Перцептивный аспект общения включает в себя процесс вос​приятия и понимания другого человека, формирования его обра​за. «В повседневной жизни, — отмечает С.Л.Рубинштейн, — об​щаясь с людьми, мы ориентируемся в их поведении, поскольку мы как бы «читаем» его, т. е. расшифровываем значение его внеш​них данных — раскрываем смысл получающегося таким образом текста в контексте, имеющем свой внутренний психологический план. Это «чтение» протекает бегло, поскольку в процессе обще​ния с окружающими нас людьми вырабатывается определенный, более или менее автоматически функционирующий подтекст к их поведению».

Впечатление, которое возникает при восприятии человека, играет важную роль в общении. На основе восприятия человека человеком формируется представление не только о внешнем об​лике, но также о намерениях, мыслях, способностях, эмоциях, установках партнера по общению. 

Очевидно, что выделение трех сторон общения — коммуника​тивной, интерактивной и перцептивной — возможно лишь как прием для осуществления анализа, поскольку практически невоз​можно выделить «чистую» коммуникацию без восприятия и вза​имодействия или «чистое» взаимодействие без коммуникации и восприятия партнера. В то же время каждая из этих сторон имеет свои особенности, которые важно учитывать в профессионально-педагогическом общении.

Уровни общения. Общение может происходить на различных уровнях:
· Манипулятивный уровень заключается в том, что один из со​беседников через определенную социальную роль пытает​ся вызвать сочувствие, жалость партнера.
· Примитивный уровень — когда один из партнеров подавля​ет другого (один постоянный коммуникатор, а другой постоянный реципиент).
· Высший уровень — это тот социальный уровень, когда неза​висимо от социальной роли, статуса партнеры относятся друг к другу как к равной личности.
Виды общения. В психолого-педагогической литературе используются понятия «типы» и «виды» общения как определенные разновидности этого феномена. Единого подхода к тому, что считать типом, а что — видом общения ученые, занимающиеся проблемами профессио​нально-педагогического общения, не придерживаются.

Б. Т. Парыгин под типами общения понимает различия в об​щении по его характеру, т. е. по специфике психического состоя​ния и настроения участников коммуникативного акта. По мне​нию ученого, типологические разновидности общения носят пар​ный и одновременно альтернативный характер: деловое и игровое общение; безлично-ролевое и межличностное общение; духовное и утилитарное общение; традиционное и инновационное обще​ние.

Видовые различия общения обусловлены их предметной на​правленностью. В этой связи правомерно говорить об особенностях и специфике политического, религиозного, экономического об​щения. Например, предметом политического общения выступают сфера политики, взаимодействие политических партий и их лиде​ров с представителями различных партий и общественных объе​динений при решении тех или иных политических вопросов.

При таком подходе очевидно, что педагогическое общение представляет собой один из видов общения. Предметом педагоги​ческого общения является сфера образования, в которой осуще​ствляется взаимодействие учителей и воспитателей со своими коллегами, учениками и их родителями вокруг вопросов, связан​ных с обучением и воспитанием учащихся.

Несколько иного взгляда на описание разновидностей обще​ния придерживается А. А. Леонтьев. Вследствие этого правомерно выделить три вида общения: 

     - социально-ориентированное;

- групповое предмет​но-ориентированное;

- личностно-ориентированное.

Деловое общение (его также называют ролевым или функцио​нально-ролевым общением) направлено на организацию какой-либо совместной деятельности, того или иного дела. В центре та​кого общения — интересы дела, функциональные обязанности партнеров, вклад каждого из них в достижение результата, а лич​ностные особенности партнеров — их симпатии или антипатии, чувства, настроение, психическое или физическое состояние — как бы отодвигаются на задний план.

В центре личностного (или межличностного) общения, напро​тив, находятся психологические, физиологические, нравственные и иные личные проблемы партнеров: их интересы, склонности, настроение, отношения с окружающими, самочувствие и т.п. Де​ловые проблемы не столь значимы для партнеров, дело может по​дождать, его можно завершить и после решения личных вопросов.

В педагогическом процессе деловое и личностное общение до​вольно тесно переплетаются и неотрывны друг от друга.

Выделяют еще:

Инструментальное,  инструментальным можно назвать общение, которое не яв​ляется самоцелью, но преследует какую-то иную цель, кроме по​лучения удовлетворения от самого акта общения.
Целевое — это общение, которое само по себе служит средством удовлетворения специфической потребности, в данном случае по​требности в общении.
Светское общение. Суть светского общения в его беспредмет​ности, то есть люди говорят не то, что думают, а то, что положено говорить в подобных случаях; это общение закрытое, потому что точки зрения людей по тому или иному вопросу не имеют никако​го значения и не определяют характера коммуникаций.
Кодекс светского общения: вежливость, такт: «соблюдай ин​тересы другого»; одобрение, согласие: «не порицай другого»; «избегай возражений»; симпатия: «будь доброжелательным, привет​ливым».
Манипулятивное общение направлено на извлечение выгоды от собеседника с использованием разных приемов (лесть, запугива​ние, обман, демонстрация доброты) в зависимости от особеннос​тей личности собеседника.
Примитивное общение — когда оценивают другого человека как нужный или мешающий объект: если нужен — то активно вступа​ют в контакт, если мешает — оттолкнут или последуют агрессив​ные грубые реплики. Если получили от собеседника желаемое, то теряют интерес к нему.
Духовное. Межличностное общение друзей, когда можно за​тронуть любую тему и не обязательно прибегать к помощи слов — друг поймет вас и по выражению лица, движениям, интонациям. Такое общение возможно, когда каждый участник имеет образ со​беседника, знает его личность, интересы, убеждения, может пред​видеть его реакции.
Выделенные выше виды общения служат развитию различных сторон психологии и поведения человека.
В зависимости от продолжительности можно вести речь о крат​ковременном или длительном общении.

В общении можно выделить его внешнюю (видимую) и внут​реннюю (невидимую) стороны.

Внешняя сторона общения представляет собой систему речевых и неречевых действий человека. Это те видимые и слышимые фор​мы воздействия одного партнера на другого — слова, мимика, жесты, которые легко понимаются как участниками общения, так и сторонними наблюдателями их взаимодействия. Внутренняя сторона общения — это биологические и социаль​ные потребности, мотивы, интересы, чувства и другие побудители взаимодействия людей. 

Таким образом, общение — это довольно емкое и многознач​ное понятие, охватывающее процессы взаимодействия субъектов, в роли которых могут выступать отдельные личности и группы, реальные и воображаемые партнеры. В процессе общения возмож​ны обмен информацией, взаимовлияние партнеров друг на дру​га, обмен ролями, самоутверждение и реализация иных функций

Функции общения. Общение — процесс полифункциональный. Существуют разные подходы к выделению его функций. Представляется, что интегриро​вать их оказывается возможным, если исходить из критерия целеполагания. В таком случае можно выделить следующие функции общения.

Существует несколько классификаций функций общения. По од​ной из классификаций говорят об:

1. Информационно-коммуникативной функции, которая служит для передачи и приема информации с помощью различных вер​бальных и невербальных средств общения.
2. Регуляционно-коммуникативной, которая заключается в ре​гулировании поведения партнеров по общению через общий стиль деятельности, совместимость людей, синхронность их действий и т. д.
3. Аффективно-коммуникативной, которая выражается в отно​шениях между субъектами общения, затрагивает их эмоциональ​ную сферу. В процессе общения происходит обмен эмоциями: со​переживанием, гневом, равнодушием.
Дополняют эту классификацию функции:

1. организации межлич​ностных отношений, 

2. познание другого человека, взаимовлияние, 

3. эстетическая функция.

По другой классификации выделяются:

1. Инструментальная функция общения, необходимая в совме​стном труде для процесса управления или передачи информации.
2. Синдикативная функция, предназначенная для сплочения ма​лых и больших социальных групп.
3. Трансляционная функция, которая нужна в процессе обу​чения для передачи знаний, умений, навыков, оценочных кри​териев.
4. Функция самовыражения, ориентированная на поиск и дос​тижение взаимного понимания в процессе общения.
По критерию цели общения можно выделить восемь функций общения:

1. Контактная. Ее цель заключается в установлении контакта как состояния обоюдной готовности к приему и передаче сообще​ний и поддержанию взаимосвязи.
2. Информационная. Ее цель выражается в обмене информа​цией, мнениями, замыслами, решениями.
3. Побудительная. Цель — стимулирование активности партне​ра для выполнения определенных действий.
4. Координационная. Цель — взаимное ориентирование и со​гласование действий при организации совместной работы.
5. Функция понимания направлена на восприятие смысла со​общения, намерений, установок партнера по общению.
6. Амотивная заключается в обмене эмоциональными состоя​ниями, возбуждении в партнере нужных переживаний.
7. Функция установления отношений. Цель — осознание и фик​сация своего места в системе ролевых, статусных, деловых меж​личностных сообществ.
8. Функция оказания влияния. Ее цель — изменение состоя​ния, поведения, установок, мнений, потребностей, действий парт​нера по общению.
Средства общения. Средства – есть способы передачи информации и выражение отношений между партнерами в процессе взаимодействия. Общение возможно только при помощи знаковых систем. Выделяется две системы: вербальные средства (устная и письменная речь) и невербальные.
Вербальная коммуникация использует в качестве знаковой системы человеческую речь. Речь является са​мым универсальным средством коммуникации, поскольку при пе​редаче информации посредством речи менее всего теряется смысл сообщения. Можно обозначить психологические компоненты вер​бальной коммуникации как «говорение» и «слушание». 
В структуру речевого общения входят:
· Значение и смысл слов, фраз («Разум человека проявляется в ясности его речи»). Играет важную роль точность употребления слова, его выразительность и доступность, правиль​ность построения фразы и ее доходчивость, правильность произношения звуков, слов. Выразительность и смысл ин​тонации.

· Речевые звуковые явления: темп речи (быстрый, средний, замедленный), модуляция  высоты голоса (плавная, резкая), тональность голоса (высокая, низкая), ритм  равномерный, прерывистый), тембр (раскатистый, хриплый, скрипучий), интонация, дикция речи. Наблюдения показывают, что наиболее привлекательной в общении является плавная, спокойная, размеренная манера речи.

· Выразительные качества голоса: характерные специфичес​кие звуки, возникающие при общении — смех, хмыкание, плач, шепот, вздохи и др.; разделительные звуки — это ка​шель; нулевые звуки — паузы, а также звуки назализации
— «хм-хм», «э-э-э» и др.
Речь как средство общения одновременно выступает и как ис​точник информации, и как способ воздействия на собеседника. 

Выделяют пять групп невербальных средств общения:

  1.   Экстра- и паралингвистические (различные околоречевые добавки, придающие общению определенную смысловую окраску — тип речи, интонирование, паузы, смех, покаш​ливание).

2. Оптико-кинетические (включают в себя жесты, мимику, пантомимику). Жест – это движение рук или кистей рук. Жесты классифицируются на основе функций, которые они выполняют:

· Коммуникативные (заменяющие речь).
· Описательные (их смысл понятен только при словах).
· Жесты, выражающие отношение людей, состояние человека.
Мимика – это движение мышц лица, отражающие внутреннее эмоциональное состояние, способна дать истинную информацию о том, что переживает человек.

Пантомимика – совокупность жестов, мимики и положения тела в пространстве. Все это изучается новой областью знания – кинесикой. Прикосновения, изучаемые такесикой. Пространственная координация (предмет изучения проксемики). Визуальное общение.

Исследованиями Альберта Мехрабяна и профессора Бердвистелла установлено, что полное сообщение усваивается человеком через мимику и жесты – на 55%, через интонацию – на 38%, через слово лишь на 7 %. 

Структуре общения. По мнению психологов, успех общения в целом зависит пре​имущественно от трех слагаемых:
· как мы вступаем в него;
· как поддерживаем диалог;
· как завершаем.
Поэтому важно рассматривать также нормы речевого этикета в ответ​ственные моменты обращения (приветствия), ведения диалога и прощания.

Если говорить о структуре общения, то в соответствии с отме​ченными выше тремя слагаемыми выделяются три фазы общения:
· выступление;
· основная часть общения;
· заключение.
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