Тема: Сущностные характеристики социально-педагогического взаимодействия 

Основные характеристики социально-педагогического взаимодействия: направления, виды, стили, формы, уровни и функции. 

Структура социально-педагогического взаимодействия. Направления социально-педагогического взаимодействия. Виды социально-педагогического взаимодействия: функционально-ролевое и эмоционально-межличностное. Профессиональные функции социального педагога в процессе социально-педагогического взаимодействия. Профессионально–ролевой репертуар социального педагога в системе социально-педагогического взаимодействия. 
Средства социально-педагогического взаимодействия. Формы организации социально-педагогического взаимодействия.Уровни социально-педагогического взаимодействия. 
Социально-педагогическое взаимодействие рассматривается как целенаправленная, согласованная деятельность педагогов с субъектами, нуждающимися в помощи и специалистами социальных институтов по координации деятельности для разрешения проблем, успешной социализации и личностному развитию субъекта. 
В профессиональной деятельности социального педагога социально-педагогическое взаимодействие занимает центральное место, т.к. он вступает во взаимодействие с разными категориями населения (дети, учащиеся,  молодежь, безработные, пожилые люди, родители, учителя, психологи и др.) и социальными институтами (образовательные и медицинские учреждения, органы полиции, учреждения дополнительного образования, СМИ, соседи и др.), круг которых постоянно расширяется. 

Сущность социально-педагогического взаимодействия. Социально-педагогическое взаимодействие выполняет ведущую роль в деятельности социального педагога, сущность которого заключается в  целенаправленном сотрудничестве, посредничестве, партнерстве педагога с различными субъектами для обеспечения консолидации всех сил, возможностей социума применительно к решению значимых проблем субъекта, развития его активности как участника данного процесса в исполнении социальным педагогом традиционных и освоении новых профессиональных ролей.

Сущность социально-педагогического взаимодействия заключается в целенаправленном сотрудничестве, посредничестве, партнерстве, в исполнении роли тьютора, модератора, супервизора, конфликтолога, аниматора наряду с традиционными ролями координатора, помощника, психотерапевта, наставника, эксперта, общественного деятеля с целью личностного развития, воспитания, успешной социализации, обеспечения консолидации всех сил, возможностей социума применительно к решению значимых проблем субъекта развитие его активности как субъекта этого процесса. 
Структура данного взаимодействия включает: субъекты взаимодействия (социальный педагог – учащийся, социальный педагог – родители, социальный педагог – учителя, социальный педагог – группа – коллектив – семья – органы управления социальным воспитанием – социум микрорайона и т.п.); мотивы, цели, задачи взаимодействия; согласованную деятельность; связь непосредственную или опосредованную; нормы и ценности; результат.
Социально-педагогическое взаимодействие занимает центральное место в деятельности социального педагога в динамично изменяющемся социуме, в который входит школа, семья, социальные институты, улица и т.д. 
Задача социального педагога заключается в организации эффективного социально- педагогического взаимодействия всех субъектов социума. Социальный педагог взаимодействует непосредственно не только с ребенком (подростком), но и со школой (директором школы, заместителями директора, учителями-предметниками, классными руководителями, логопедом, медиком, психологом, организаторами досуга и т.д.). 
При этом социальный педагог выступает в качестве посредника, модератора, супервизора, тьютера, партнера. 
Социально-педагогическое взаимодействие с детьми, учителями, родителями, специалистами социальных и других служб в оказании помощи нуждающимся и успешной их социализации характеризует содержание профессиональной деятельности социального педагога.
Можно выделить два основных направления проектирования социально-педагогического взаимодействия в индивидуальной деятельности каждого социального педагога: «социальный педагог – школа» и «социальный педагог – социум».
Обобщая различные подходы в исследовании сущности социально- педагогического взаимодействия, можно выделить три его стороны: 
– объективная сторона, не зависящую от отдельной личности, но опосредующая и контролирующая содержание и характер отношений; 
– субъективная сторона, включающая осознанные отношения;
 – содержательная сторона, включающая преломление социальных норм и ценностей через сознание индивида. 
Выделим основные характеристики социально-педагогического взаимодействия: направления, виды, стили, формы, уровни и функции. 
В социально-педагогическом взаимодействии непосредственными участниками выступают социальный педагог, который организует его, и все лица и социальные институты, имеющие непосредственное отношение к воспитанию и образованию ребенка. 
К основным направлениям социально-педагогического взаимодействия можно отнести:
 – совместные воздействия социального педагога, учителей, родителей, социальных институтов и др. на социум, в котором растет и развивается личность ребенка; 
– взаимные воздействия социального педагога, учителей, родителей, социальных институтов и т.п.; 
– предметно-направленные взаимодействия, т.е. взаимодействие с социумом. 
К видам социально-педагогического взаимодействия можно отнести: 
добровольное (родительское собрание, совместную деятельность, субботники, КТД и др.)
долговременное (сотрудничество с КДН, патронаж и др.) и кратковременное (консультирование и др.)
планомерное
 непосредственное
 продуктивное
 результативное. 
В социально-педагогическом взаимодействии приемлем конструктивный, продуктивный, дружеский стиль взаимодействия – сотрудничество. 
По форме организации социально-педагогическое взаимодействие можно рассматривать как:

 индивидуальную, групповую, совместную деятельность, кооперацию. 
В.И.Загвязинский условно объединяет организационные формы работы социального педагога со своими подопечными и сподвижниками в следующие три группы: 
– индивидуальные формы работы (беседы, консультации, наблюдения, регулирование отношений, коррекционная работа и др.); 
– совместные формы работы со специалистами реабилитационных учреждений, учреждений социальной защиты населения, общего и дополнительного образования, клубных и других учреждений в целях оказания комплексной социально-педагогической и иной помощи своим клиентам; 
– кооперативные формы работы – объединение социальных педагогов, руководителей и специалистов различных учреждений и организаций для проведения массовых мероприятий и акций милосердия в целях социальной защиты несовершеннолетних, борьбы с беспризорностью, наркоманией и др.  
Социально-педагогическое взаимодействие реализуется на непосредственном (межличностном) и опосредованном уровнях.
Социально-педагогическому взаимодействию свойственны все функции педагогического взаимодействия. Учитывая специфику работы социального педагога, которая заключена в особых целях, видах, функциях профессиональной деятельности, выделим функции, свойственные социально-педагогическому взаимодействию. 
1. Посредническая функция свойственна социально-педагогическому взаимодействию как виду профессиональной деятельности социального педагога. Социальный педагог, являясь посредником в системе взаимодействия личности, семьи, общества, влияет на создание воспитывающих, гуманных отношений в социуме, сфере семьи, семейно-соседском окружении, по месту жительства, на производстве . Он содействует взаимопониманию между отдельными людьми и их окружением, оказывает влияние на взаимодействие между организациями и институтами. В.А.Черников рассматривает понятие «посредническая деятельность социального педагога» как вид профессиональной социально-педагогической деятельности, которая: способствует урегулированию конфликтов и споров детей в микросоциуме посредством организации переговоров; обеспечивает взаимосвязь ребенка с системой государственных, коммерческих и общественных организаций, оказывающих социальные услуги. Наиболее общими способностями социального педагога, с точки зрения В.И. Загвязинского, являются способности: 
– организовывать целесообразное посредничество между личностью и семьей, обществом, государственными структурами; 
– выполнять роль «третьего человека», связующего звена между личностью и микросредой, между детьми и взрослыми, семьей и обществом;
проявлять коммуникабельность, способность соучаствовать, сопереживать клиенту, строить взаимоотношения на основе диалога, на равных и др. 
2.  Социальный педагог в процессе профессиональной деятельности сотрудничает со многими социальными институтами и специалистами: семьей, школой, учреждениями дополнительного образования, милицией, больницей, учителями, психологами, юристами, медиками и др. Следовательно, можно говорить о том, что социально-педагогическое взаимодействие выполняет функцию сотрудничества. 
3.  Социальный педагог в своей профессиональной деятельности устанавливает новые связи: «школа - семья», «семья – социальный центр помощи семье» и др., на основе партнерских отношений. Значит, социально-педагогическое взаимодействие также выполняет партнерскую функцию. 
4. В профессиональной деятельности социальный педагог согласовывает свои действия, планы деятельности и др. с семьей, социальными центрами, школой и т.д. Социально-педагогическое взаимодействие в данном случае выполняет функцию согласованности. 
Следовательно, к функциям социально-педагогического взаимодействия мы можем отнести сотрудничество, посредничество, партнерство и согласованность. 
В основе любого взаимодействия лежат социальные роли и стратегии взаимодействия. Социальный педагог выполняет роль посредника, и в его профессиональной деятельности имеет место посредническая функция. В социальном взаимодействии сотрудничество, партнерство, посредничество и согласованность являются его видами, в социально-педагогическом взаимодействии – это функции (стратегии, социальные роли). Содержание деятельности социального педагога определяют методы и формы социально-педагогического взаимодействия.
В настоящее время в условиях динамично изменяющегося социума социальный педагог исполняет новые роли, такие как тьютор, модератор и супервизор. Рассмотрим их.
Тьютор – наставник, посредник, человек, который учит самостоятельно решать проблемы (переводить их в задачи); это позиция, сопровождающая, поддерживающая процесс самообразования, индивидуальный образовательный поиск.

Роль тьютора требует от социального педагога: 
- организации тьюторского сопровождения учащегося, семьи или нуждающегося в помощи; 
- выполнения посреднической функции между субъектами взаимодействия;
 - консультирования нуждающегося в помощи и оказания поддержки во всех затруднениях; 
- создания комфортных условий для нахождения в школе подопечного: конкретная помощь и организация доступа в школу, в класс;
 организация рабочего места, места отдыха и других мест, где бывает подопечный; 
 работы с педагогическим коллективом (обсуждение с учителями целей и задач своей работы, возможные трудности социального педагога при работе с ребенком, особенностей характера и специфики поведенческих проявлений подопечного, наиболее эффективного построения взаимодействия в тройке: ребенок – учитель – тьютор); 
- работы с родителями (объяснение задач, составление плана совместной работы; формирование у родителей адекватного отношения к своему ребёнку, установки на сотрудничество и умения принять ответственность в процессе анализа проблем ребёнка, реализации стратегии помощи; оказание родителям эмоциональной поддержки; содействие родителям в получении информации об особенностях развития ребенка, прогноза развития);
 - работы с учениками с целью создания единой психологически комфортной образовательной среды (следит за тем, что происходит в детском коллективе – о чем дети говорят, во что играют; объясняет детям, как общаться с их одноклассником; если тема разговора касается особенностей подопечного – отвечает на вопросы); 
- организация, при необходимости, сопровождения другими специалистами. Обеспечение преемственности и последовательности разных специалистов в работе с ребенком.
Модератор – это лицо, отвечающее за соблюдение участниками установленных норм поведения. Социальный педагог в практике корректно разводит в разные стороны конфликтующих и ликвидирует конфликт как таковой, оказывает консультативную помощь педагогам, детям, родителям  другим нуждающимся.

Модерация рассматривается как один из видов сопровождения человека наряду с консультированием, супервизией. Модерация – это деятельность по сопровождению деятельности участников группы, по сопровождению процесса управления взаимодействием в группе, по сопровождению фокус-групповых исследований, приводящая к раскрытию внутреннего потенциала личности в ходе свободного обсуждения исследуемых проблем.

Супервизия в буквальном переводе означает «надзор» или «наставничество». Социальный педагог выступает в роли супервизора, а в роли супервизируемого выступает воспитатель, учитель, педагог, инспектор по делам несовершеннолетних и др. При этом используются различные формы супервизорства: наблюдение за работой супервизируемого с ребенком, семьей, нуждающихся в помощи; организация совместной консультации (супервизор - социальный педагог, супервизируемый и нуждающийся в помощи).
