ОРФОЭПИЯ

№1. Произнесите правильно: свекла, баловать, договор, Лукинична, звонит, каталог, красивее, коклюш, щавель, столяр, опека, обеспечение, пуловер, квартал, бармен, кухонный, цыган, украинский, нефтепровод, газопровод, ходатайство, Ильинична, премировать, апостроф, туфля, языковая колбаса, жалюзи, оптовый, иконопись, феномен, донельзя, арахис, тефтели, торты, вероисповедание, поняла, на доску, принять, баловник, углубленный, позвоним, ломоть, осведомиться, сироты.


№ 2. Прочитайте текст с соблюдением орфоэпических норм.
Бронированные двери, закупоренные окна и закрытые жалюзи создавали мрачноватую атмосферу, однако опытн(ый, ая) менеджер Ирина Ильинична, избалован (ый, ая) судьбой, не унывала. Наслаждаясь ароматом душистых ирисов, она начала листать украинский каталог кухонной мебели за прошлый квартал, думая о необходимости заключить новые договор(а, ы) на оптовые поставки готовой продукции. Мельком взглянув на заиндевевшее окно, она надкусила бутерброд с языковой колбасой и приступила к поглощению салата из вареной свеклы.



ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ

Орфоэпический словарик:
агЕнт, агрономИя, алфавИт, апострОф, арЕст, асимметрИя, баловАть(ся), балОванный (но бАловень), бАрмен, блАговест, вАловые, валОм вАлит, варЁный (прилаг.), вАренный (причастие), вЕрба, вероисповЕдание, верховЕнство, вЕчеря, гЕнезис, граждАнство, гротЕсковый, грунтовЫе, дедовщИна, дефИс, диАспора, диоптрИя, диспансЕр, договОр (мн. договОры), дрЕвко, духовнИк, жалюзИ, завИдно, звонИт (звонИшь, звонИм и т.д.), знАмение, изЫск, Иконопись, иконопИсец, Ирис (цветок), ирИс (конфеты), исчЕрпать, каталОг, квартАл (во всех смыслах), кладовАя, колОсс, коклЮш, крапИва, крАшение, кремЕнь, кУхонный, ломОть, мАркетинг, мастерскИ, мЕльком, мессИя, многочасовЫе, мусоропровОд, намЕрение, непроторЁнный, несказАнно, неустАвные (отношения), нефтепровОд, новорождЁнный, обеспЕчение, облегчИть, односостАвное, оптОвый, освЕдомиться, откУпорить, пАмятуя, платО, повторЁнный, подрОстковый, принУдить, разгосударствлЕние, ремЕнь, санитарИя, свЁкла, сирОты, слИвовый (джем), созЫв, сосредоточЕние, срЕдства, столЯр, страховщИк, танцОвщица, тУфля, углубИть, углублЁнный, украИнский, упрОчение, факсИмиле, фенОмен (явление), фетИш, ходАтайство, христианИн, ценовАя, шассИ, щавЕль, экспЕрт, языковАя (норма), языкОвая (колбаса)

Во многих словах наблюдаются колебания в постановке ударения: равноправные варианты:  джИнсовый и джинсОвый, заИндевелый и заиндевЕлый, комбАйнер и комбайнЁр, металлургИя и металлУргия, пропОлис и прОполис, пЕтля и петлЯ, рожЕница и роженИца, ржАветь и ржавЕть, сАжень и сажЕнь, твОрог и творОг; 

при нормативном ударении Августовский допустимо августОвский, при берЁста допустимо берестА, при ракУшка допустимо рАкушка, при насторожЁнный допустимо насторОженный.

